

bb 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

ra cz 1976. október 26.

- 60. pszichológiai szabadegyetem győrtt
- 61. kubai művész zongoraestje jászberényben
- 62. magyar-szovjet barátsági nap pusztaszentlászlón
- 63. időjárásjelentés
- 64. fogadás az iráni nemzeti ünnep alkalmából
- 65. átmeneti áramzavar
- 66. hírjegyzék

-.-

- 42 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy

21.00/um

21¹⁰
0

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. rév Lajos beszéde

ol/um ie cz

1976. október 27.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk rév Lajosnak, az okisz elnökének az ipari szövetkezetek 7. kongresszusán elhangzó beszéde rövidített szövegét. e m b a r g ó :
f e l o l d á s i g !

x x x

rév Lajos bevezetőben hangsúlyozta: az előterjesztett dokumentumok megfelelnek a párt XI. kongresszusa határozatának, a kongresszuson elfogadott programnyilatkozatnak, s összhangban vannak a párt iránymutató állásfoglalásaival mind a szövetkezeti törvény időszerűvé vált módosításának alapelveiről és az érdekképviselői szervektől elvárt magasabb követelményekről, mind pedig az új típusú munkamódszerről és munkastilusról, s jól szolgálják az elkövetkező évek feladatainak sikeres megvalósítását. ezek közül a mozgalmi és szövetkezetpolitikai tennivalók nem korlátozódhatnak az ötéves tervidőszakra. éppen ezért ezeket hosszabb távra körvonalozták, s ugyancsak hosszabb távra fogalmazták meg a feladatokat a szövetkezetek szocialista jellegének további erősítése és a szocialista demokrácia részét képező szövetkezeti demokrácia kiteljesítése érdekében.

/folyt.köv./

- 1 -

0

bb 1. /rév Lajos ...1.folyt./um

az országos tanács beszámolójából is kitűnt, hogy számottevőek a gazdasági eredmények. az 1975-ben elért, a tervezett meghaladó mértékű, összesen 45 milliárd forintos termelési érték, a termékek jobb minősége, a megnövekedett belkereskedelmi értékesítés, a lakosságnak nyújtott szolgáltatások javuló színvonala, az állami vállalatokkal fokozódó termelési együttműködés, valamint a különösen gyorsan fejlődő tőkés export a szövetkezeti dolgozók odaadó munkája mellett egyúttal jelzi az ipari szövetkezetek megelőző kongresszusán elfogadott tízéves fejlesztési program első szakaszának tervszerű megvalósítását is. az elmúlt öt évben kétszer olyan gyorsan fejlődtek a szövetkezetek, mint a megelőző husz esztendőben összesen. ma már 650 szövetkezet rendelkezik központi telephellyel és a lehetőségeihez mért korszerűbb technikával, a termelőhelyeket az előbbieknél kedvezőbb munka- és életkörülmények, jobb szociális ellátottság jellemzi.

a közeljövő gazdasági feladatokról szólva a beszámoló megállapította: a szövetkezetek rendkívüli közgyűlésein olyan ötéves terveket fogadtak el, amelyek főbb összefüggéseikben, a népgazdaság és a lakosság igényeit figyelembe véve még az országos tanács irányelveiben foglaltaknál is magasabb követelményeket fogalmaztak meg, többek között éppen az olyan kiemelt tennivalók terén, mint a lakásépítés és a lakossági szolgáltatás. a kongresszus időpontja alkalmat ad arra, hogy felmérjék az ötödik ötéves terv első évének várható gazdasági eredményeit. így megállapítható, hogy az ipari termelés összességében - az előirányzatoknak megfelelően - mintegy 7 százalékkal emelkedik. javult a termékek minősége és választéka, s az ipari szövetkezetek eleget tesznek annak a követelménynek, amely a lakosság fogyasztási cikk-ellátásában rájuk hárul. ez évben a tervnek megfelelően, több esetben azt meghaladó mértékben sikerül növelni a szövetkezeti termékek értékesítését a tőkés piacokon. ugyanakor rév Lajos rámutatott arra is, hogy az előirányzotthoz képest elmaradtak a szocialista exportban s a kongresszus plénümán is felhívta az érintett szövetkezetek figyelmét, hogy vállalt kötelezettségeiknek eleget kell tenniük.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /rév Lajos ...2.folyt./um

szólt arról, hogy az építőipari szövetkezetek az idén előreláthatólag 6800-7000 lakást adnak át. ez azt jelenti egyben, hogy a tervidőszakra vállalt 35-37 ezer lakás átadásának időarányos, egy évre eső tervét teljesítik a szövetkezetek. ugyanakkor a most kivitelezés alatt álló lakások száma a korábbinál kevesebb, s így féltő, hogy a jövő évi feladatok végrehajtását még nem kellően készítették elő.

az ipari szövetkezetek szolgáltatási kötelezettségeiknek ez évben várhatóan a tervnek megfelelően tesznek eleget, ezen belül a kiemelt szolgáltatásokban némileg a tervet meghaladó mértékben és az ugynevezett hagyományos szolgáltatásokban az előirányzatnál alacsonyabban.

ezek után rév Lajos a szövetkezetek szocialista jellegének erősödéséről szólt. az oszthatatlan szövetkezeti vagyoni már megközelíti a 98 százalékot. e szocialista tulajdonnal a szövetkezetek általában szocialista módon gazdálkodnak, e vagyont a szocializmus érdekében működtetik. a szocialista jelleghez tartozik - folytatta -, hogy egyre nagyobb mértékben vesznek részt szövetkezeteink a társadalmi munkamegosztásban, részt vesznek a gazdaságpolitikai célok megvalósításában. korszerűsödött szövetkezeti üzemeinkben javult a munka társadalmisításának foka, a termelés szervezettsége, a munka hatékonysága. az ipari szövetkezetek tevékenységének ma már hajtóereje a szocialista munkaverseny, és a szélesedő szocialista brigádmozgalom normái egyre inkább szövetkezeti magatartássá válnak.

a továbbiakban beszélt arról, hogy a korábbinál gyorsabb ütemben folyik a szövetkezetek között a specializáció. e célt jól szolgálják a tevékenységek koncentrálására kidolgozott elképzelések, amelyek egy része már megvalósult. 1975-ben és 1976 első felében jól átgondolt szövetkezeti egyesülések mentek végbe. ám néhány helyen tapasztalható volt indokolatlan türelmetlenség, nem kellően megalapozott és következményeiben nem kellően felmért összevonás is. e jelenségek arra figyelmeztetnek, hogy a szövetkezeti mozgalom tartsa távol magát a szocialista jelleg erősítésének olyan téves és leegyszerűsített értelmezéstől, hogy „a nagyobb szövetkezet inkább szocialista,„.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 1. /rév Lajos ...3.folyt./um

a szocialista jellegét nem a szövetkezetek nagysága határozza meg, hanem a szocialista társadalom építéséért érzett felelősség, a működőképesség, a hatékonyság, az igényeknek megfelelő termelés és az emberekkel való szocialista bánásmód. ezekkel a jegyekkel az ipari szövetkezetek általában rendelkeznek. a szövetkezetek szocialista jellegét erősítette a vezetés korszerűsödése, a növekvő kezdeményezőkézség, az ésszerű kockázatvállalás és a társadalmi érdekek elsődlegességének érvényesítésére irányuló törekvés is. egyidejűleg jobban érvényesültek a szocialista elosztás elvei, a szövetkezetekben igazságosabb lett az anyagi juttatás gyakorlata. csökkent az év végi részesedés, nőtt az évközi bér. egyre kevesebb az olyan jelenség, amikor a részesedési szabályzat sajátos megszerkeztése révén a dolgozók kis csoportjának több jutott, mint a széles közönségnek. a szocialista jelleg erősödésére vall az is, hogy emelkedett a teljesítményben dolgozók száma, s így a korábbinál sokkal inkább megvan a lehetőség a végzett munka mennyisége és minősége szerinti anyagi juttatásra.

az erősödő szövetkezeti önkormányzat, a demokratikusabb vezetés, a korábbinál nagyobb teret kapott véleménynyilvánítás nyugtázása mellett rév Lajos kitért arra is, hogy már a vi. kongresszust követő időszakban célul tűzték ki a szövetkezetek a tagság szélesebb körű bevonását az alapszabályok és a belső szabályzatok kimunkálásába. ennek eredménye, hogy a közgyűléseken érdemibb vita alakult ki a szövetkezetet és a tagságot egyaránt érintő belső normák megállapításánál. megélnékült és szakszerűvé vált a szövetkezetek választott testületi szerveinek működése, amelyben, csakugy, mint a gazdasági vezetésben, örvendetesen emelkedett a nők és a fiatalok száma. a szövetkezetek szocialista jellegének erősödését jelezve egyre tervszerűbb a káder- és a személyzeti munka, amelynek lemérhető eredményei a legutóbbi választások során is megmutatkoztak. tervszerűbbé vált a vezetőképzés, és az oktatás, a továbbképzés a munkások körében is.

a beszámoló a továbbiakban elismeréssel méltatta azt a támogatást, amelyet a szövetkezetek a területi pártbizottságok és tanácsok részéről kaptak munkájukhoz, amit tovább segített az ágazati minisztériumokkal kialakult egyre szorosabb kapcsolat is. a szövetkezetek mozgalmi munkájukban nagy súlyt helyeztek a társadalmi szervekkel való együttműködésre, s szívesen vették ki részüket az országos és helyi akciókból, szerveztek kommunista szombatokat, teremtettek anyagi forrást lakóhelyük szebbé tételéhez, szociális intézményekkel való jobb ellátásához.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 1. /rév Lajos4.folyt./um

a szövetkezeti mozgalomban rejlő anyagi és szellemi erők koncentrációját segítette az egyes szövetkezeti ágazatok országos tanácsainak és a területi, szakmai szövetségeknek a korábbinál tervszerűbb és szervezettebb együttműködése is. ennek keretében sok olyan feladatot oldottak meg, ami a szolgáltatási igények jobb kielégítését, a helyi lakosság fogyasztási cikkekkel, a háztáji gazdaságok korszerű kisgépekkel való ellátását segítette. könyvtárak, klubok, öntevékeny művészeti csoportok tevékenykednek és sportlétesítmények üzemelnek közös fenntartásban.

rév Lajos hangsúlyozta: minden lehetséges eszközzel meg kell akadályozni a szövetkezetekben helyenként megnyilvánuló negatív törekvéseket, azt, hogy egyesek meg nem érdemelt jövedelemhez jussanak, s az ellenőrzési munka javításával meg kell előzni a visszaéléseket. ezzel kapcsolatban felhívta a figyelmet: káros az olyan általánosítás, amely a korábbinál lényegesen kisebb számban, de még kétségtelen előforduló, s a mozgalom egésze által is elmarasztalt egyes kirívó esetekből a becsületes munkára árnyékot vető és a szövetkezeti mozgalom szocialista jellegét kétségbevonó következtetésekre vezet.

ezután rév Lajos a területi -szakmai szövetségek, az országos tanács, az elnökség és az ügyintéző apparátus munkájáról beszélt, majd rátért az időszerűvé vált kodifikációs feladatokra. a szövetkezeti törvény és az ipari szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelet módosításának a kongresszus elé terjesztett javaslata a szövetkezetpolitika érvényesítése során már alkalmazott munkamódszereket, továbbá a xi. pártkongresszus határozatában és a párt programnyilatkozatában megfogalmazott, a fejlett szocialista társadalom építésének jelenlegi szakaszában időszerűvé vált magasabb követelményeknek megfelelő de még jogszabályi keretbe nem foglalt feladatokat tartalmazza. a kongresszus azt a megtisztelő megbízatást kapta, hogy a továbbfejlesztés elveit és tartalmát érdemben vitassa meg, s foglaljon állást azokkal kapcsolatban.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 1. /rév Lajos ...5.folyt./um

reméljük - mondotta - az előterjesztés alkalmas arra, hogy összevetve az érvényben lévő szövetkezeti törvénnyel és az ipari szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelettel, a kongresszus világosan lássa, hogy a jogszabályok továbbfejlesztése milyen következetesen alapul pártunk xi. kongresszusának elvi állásfoglalásaira. az országos tanács a szóbeli kiegészítésben külön is szeretné kiemelni azt a ránk nézve nagyon fontos megállapítást, hogy a párt szövetkezetpolitikája bevált, alapvető változtatásra nincs szükség. ez maga is mintegy biztatás számunkra, hogy eddig végzett munkánkat magasabb színvonalon, a fejlett szocialista társadalom építésének változott körülményeit figyelembe véve folytassuk.

végzetül az okisz megvitatásra előterjesztett módosított alapszabályának tervezetét érintő kérdésekről beszélt, majd a napirendi anyagok, a megvitatásra javasolt témák kidolgozásához; a következő öt év munkájához kért segítséget és utmutatást a kongresszusrésztvevőitől rév Lajos./mti/

-.-

bb 3. a szovjet könyv ünnepi hete

i ró/fe um zs cz

1976. október 27

a soknemzetiségű szovjet irodalom szélesebb körű bemutatása, megismertetése érdekében novemberben ismét megrendezik a szovjet könyv ünnepe eseménysorozatát. a megnyitó november 4-én pápán lesz, ahol irodalmi műsor és reprezentatív könyvkiállítás ad izelítőt a szovjet könyvkiadás eredményeiből. itt értékelik a szovjet könyv ünnepére hirdetett olvasópályázat eredményeit, s átadják a díjakat.

a rendezvénysorozat másik kiemelkedő eseményének színe helye egerben a megyei könyvtár lesz, ahol - ünnepi műsort követően - a szovjet irodalom kölcsönzésének és népszerűsítésének tapasztalatait vitatják meg a résztvevők. az ünnepi rendezvénysorozat keretében a megyeszékhelyeken, a művelődési házakban és a könyvesboltokban árusítással egybekötött kamara-kiállításokat rendeznek országszerte. /mti/

-.-
- 6 -

bb 2. növekvő érdeklődés az üzemi ismeretterjesztés iránt
- szakmai továbbképzők, munkásakadémiák, előadássorozatok a fővárosban

m/s um zs cz

1976. október 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti előadásain és tanfolyamain a hallgatóknak csaknem a fele fizikai dolgozó. mint kurcz györgy, a tit budapesti titkára az mti tudósítójának adott nyilatkozatában elmondta, az elmúlt két évben a korábbinál jóval eredményesebbé vált a munkások körében folytatott ismeretterjesztés. a gyárakban, üzemekben megtartott előadások száma például az elmúlt évadban meghaladta a 8000-et, azaz 44.5 százalékkal volt több, mint korábban. a különféle tanfolyamokon csaknem tízezren vettek részt, két és félszer annyian, mint az előző évadban.

a tit-előadások ujszerű formája az általános iskola vii. és viii.osztályának anyagát tárgyaló munkásakadémia, amely gyorsan népszerűvé vált: az elmúlt ismeretterjesztő évadban már mintegy ezer előadást tartottak, csaknem kétszer annyit, mint az előző évben. az idén ősszel számos olyan üzemben - például a taurusban, az orionban, a budapesti vegyiművekben, a danuviában - folytatják az általános iskolai műveltséget nyújtó munkásakadémiák szervezését, ahol már az előző iskolai évben is hasznosan működtek.

a tit - a munkahelyekkel egyetértésben - szorgalmazza a kihelyezett üzemi szabadegyetemek számának növelését. elsősorban a medicor, a csepel vasművek, a magyar optikai művek, az egyesült izzó, az alumíniumgyár, a danuvia, a ganz villamossági művek és a volán 20-as vállalat dolgozói körében népszerűek a kihelyezett ismeretterjesztő egyetemek. a taurus gumiipari vállalatnál kísérleti jelleggel munkás szabadegyetemet indítottak, amelynek tagozataira főként a kétkezi dolgozók közül jelentkező sok résztvevő.

a szakmunkástanuló intézetekben az 1975/76-os évadban 54 ismeretterjesztő előadás sorozatot, csaknem 500 foglalkozást tartottak. a tapasztalatok szerint főleg a társadalompolitikai, az ifjúságpolitikai és a valláskritikai sorozatok a népszerűek. növekvő részt vállal a tit a munkások szakmai továbbképzéséből is: az elmúlt időszakban 69 csoportban több mint 3200 hallgató számára szerveztek sorozatokat, s ez - a résztvevőt illetően - több mint 60 százalékos növekedést jelent./mti/

-.-
- 7 -

bb 1. /rév Lajos ...5.folyt./um

reméljük - mondotta - az előterjesztés alkalmas arra, hogy összevetve az érvényben lévő szövetkezeti törvényvel és az ipari szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelettel, a kongresszus világosan lássa, hogy a jogszabályok továbbfejlesztése milyen következetesen alapul pártunk xi. kongresszusának elvi állásfoglalásaira. az országos tanács a szóbeli ki-egészítésben külön is szeretné kiemelni azt a ránk nézve nagyon fontos megállapítást, hogy a párt szövetkezetpolitikája bevált, alapvető változtatásra nincs szükség. ez maga is mintegy biztatás számunkra, hogy eddig végzett munkánkat magasabb színvonalon, a fejlett szocialista társadalom építésének változott körülményeit figyelembe véve folytassuk.

végül az okisz megvitatásra előterjesztett módosított alapszabályának tervezetét érintő kérdésekről beszélt, majd a napirendi anyagok, a megvitatásra javasolt témák kidolgozásához; a következő öt év munkájához kért segítséget és utmutatást a kongresszus résztvevőitől rév Lajos./mti/

--

bb 3. a szovjet könyv ünnepi hete

i ró/fe um zs cz

1976. október 27

a soknemzetiségű szovjet irodalom szélesebb körű bemutatása, megismertetése érdekében novemberben ismét megrendezik a szovjet könyv ünnepe eseménysorozatát. a megnyitó november 4-én pápán lesz, ahol irodalmi műsor és reprezentatív könyvkiállítás ad izelítőt a szovjet könyvkiadás eredményeiből. itt értékelik a szovjet könyv ünnepére hirdetett olvasópályázat eredményeit, s átadják a díjakat.

a rendezvénysorozat másik kiemelkedő eseményének színlé-lye egerben a megyei könyvtár lesz, ahol - ünnepi műsort kö-vetően - a szovjet irodalom kölcsönzésének és népszerűsítésé-nek tapasztalatait vitatják meg a résztvevők. az ünnepi rendez-vényesorozat keretében a megyeszékhelyeken, a művelődési házak-ban és a könyvesboltokban árusítással egybekötött kamara-kiál-lításokat rendeznek országszerte. /mti/

- 6 -

bb 2. növekvő érdeklődés az üzemi ismeretterjesztés iránt
- szakmai továbbképzők, munkásakadémiák, előadássoro-
zatok a fővárosban

mm/s um zs cz

1976. október 27.

a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti előa-dásain és tanfolyamain a hallgatóknak csaknem a fele fizikai dolgozó, mint kurcz györgy, a tit budapesti titkára az mti tudósítójának adott nyilatkozatában elmondta, az elmúlt két évben a korábbinál jóval eredményesebbé vált a munkások köré-ben folytatott ismeretterjesztés. a gyárakban, üzemekben meg-tartott előadások száma például az elmúlt évadban meghaladta a 8000-et, azaz 44.5 százalékkal volt több, mint korábban. a kü-lönbféle tanfolyamokon csaknem tízezren vettek részt, két és félszer annyian, mint az előző évadban.

a tit-előadások újszerű formája az általános iskola vii. és viii.osztályának anyagát tárgyaló munkásakadémia, amely gyorsan népszerűvé vált: az elmúlt ismeretterjesztő évadban már mintegy ezer előadást tartottak, csaknem kétszer annyit, mint az előző évben. az idén ősszel számos olyan üzemben - pél-dául a taurusban, az orionban, a budapesti vegyiművekben, a danuviában - folytatják az általános iskolai műveltséget nyuj-tó munkásakadémiák szervezését, ahol már az előző iskolai év-ben is hasznosan működtek.

a tit - a munkahelyekkel egyetértésben - szorgalmazza a kihelyezett üzemi szabadegyetemek számának növelését. elsősor-ban a medicor, a csepel vasművek, a magyar optikai művek, az egyesült izzó, az alumíniumgyár, a danuvia, a ganz villamossági művek és a volán 20-as vállalat dolgozói körében népszerűek a kihelyezett ismeretterjesztő egyetemek. a taurus gumiipari vál-lalatnál kísérleti jelleggel munkás szabadegyetemet indítottak, amelynek tagozataira főként a kétkezi dolgozók közül jelentke-zett sok résztvevő.

a szakmunkástanuló intézetekben az 1975/76-os évadban 54 ismeretterjesztő előadás sorozatot, csaknem 500 foglalkozást tartottak. a tapasztalatok szerint főleg a társadalompoli-tikai, az ifjúságpolitikai és a valláskritikai sorozatok a népszerűek. növekvő részt vállal a tit a munkások szakmai to-vábbképzéséből is: az elmúlt időszakban 69 csoportban több mint 3200 hallgató számára szerveztek sorozatokat, s ez - a részvé-telt illetően - több mint 60 százalékos növekedést jelent./mti/

- 7 -

bb 4. új művelődési központok fejér megyében

vid/um fm cz

1976. október 27.

az elmúlt három évben több mint huszmillió forintot fordítottak fejér megyében a művelődési otthonok építésére, bővítésére. a megye kilencven kulturháza közül öt intézményt tanácsok, szakszervezeti szervek és ipari vállalatok közösen tartanak fenn, az anyagi eszközök helyi egyesítését ezután a falvakban is szorgalmazza a fejér megyei tanács. korszerű művelődési otthon nyílt felújításból bakonycsernyén, szabadhidvégen, perkátán, csákváron és polgárdiban, új kulturház épült kincsesbányán, székesfehérváron ifjusági ház, dunaujvárosban munkás művelődési központ készült el közös beruházásként. a közeljövőben befejeződik a székesfehérvári megyei művelődési központ felújítása és bővítése, a gyorsan fejlődő már nagyközség pedig a hajdani lamberg-kastély restaurálásával kap új művelődési intézményt és könyvtárat. jelentősen fejlődött fejér megyében a színházkultúra és a zenei nevelés, így dunaujvárosban a tanács dísztermében öt éve bemutató-színpad működik, a bartók művelődési központban pedig a balett-terem átalakításával stúdió-színpadot hoztak létre. az új stúdió-színpadot a legkorszerűbb világosító, akusztikai berendezésekkel, mozgatható színpadal szerelték fel és százhusz személyes nézőteret alakítottak ki. /mti/

--

bb 5. a zala és a balaton vízvédelmére - új víztisztító-művet építenek zalaegerszegen

vid/um fm cz

1976. október 27.

zalaegerszegről a lakosság és az ipari üzemek által „termelt”, szennyvíz jelentős része tisztítás nélkül kerül a zala folyóba. a vizsgálatok szerint a zala folyó vize öntisztuláson megy keresztül, mégis nagytömegű szennyező anyagot visz magával a balatonba. a város szennyvizének tisztítását most megoldják: a zala folyó és végsősoron a balaton vízvédelmére napi 25 000 köbméter kapacitású víztisztító telep létesítenek zalaegerszegen. a víztisztító mű 1983-84-re készül el. építésére 322 millió forintot költenek. a telep kapacitása kétszerezésére növelhető. /mti/

--
- 8 -

bb.6. tolna megyei műemléktár

vid/fm/ra cz

1976. október 27.

szekszárdon „bibliográfia”, készült tolna megye viszonylag kevés, de annál értékesebb műemlékeiről. debulay Antal nyugdíjas bejárta és összeírta a megye kétszáznál több műemlékét, illetve ilyen jellegű építményét. felhívta a figyelmet olyan épületekre is, amelyek megérdemelnék, hogy hivatalosan besorolják a műemlék jellegűek közé. köztük a csaknem kétszáz esztendősek szekszárdi református templom - ahol 18. századbeli ónkannákat, kelyhet és tányért őriznek - továbbá a szekszárd-újvárosi római katolikus templom - amelynek orgonáján Liszt Ferenc is játszott - műemlékké nyilvánítását javasolja. részletes ismertetőjéből az olvasók megtudhatják a megye műemlékeinek történetét, jelentőségét és legfontosabb adatait. a műemlék-kalauzt közzéteszik a „tolnai könyvtáros”, című megyei kulturális folyóiratban is. /mti/

--

bb.7. 30 ezer régi pénz - európa egyik leggazdagabb éremgyűjteménye van pannonhalmán

vid/fm/ra cz

1976. október 27.

a csaknem ezer éves pannonhalmi várban sok páratlan értékű kincset őriznek. a több mint 300 ezer kötetes könyvtár, a középkori kódexek és aranykincsek mellett különösen nagy értéket képvisel az éremgyűjtemény. mintegy 30 ezer érmet gyűjtöttek össze a várban több évszázad alatt. csupán a magyar, valamint a római korból származó érmei rendezése több évet vett igénybe.

a réz-és bronzpénzek nagy méretűek. összesen 7 ezer érmét tartalmaz a római korból származó gyűjtemény. nagyon gazdag a római kori ezüst és aranypénz-gyűjtemény is. a magyar pénzgyűjtemény négy ezer darabos. ezen belül elsősorban a tallérgyűjtemény értékes.

a mintegy 30 ezer darabos gyűjteményből sok száz pénz és érem készült aranyból. ezeket külön őrzik. a gyűjtemény állandóan gyarapszik. falbontások, ásatások, felújítási munkák végzése során gyakran kerülnek elő újabb értékek. a legutóbb négy doboz, összesen 200 darab régi kínai rézpénzt is találtak. ugyancsak a vár külső falainál ásás közben napoleon-aranyakra bukkantak.

az éremtár végleges rendezése még sok időt vesz igénybe. /mti/

--

-9-

bb.8. szép, hasznos és olcsó - új termékek az ajkai üvegyárból

vid/fm/ra cz

1976. október 27.

az ajkai üvegyárban a világhírű ólomkristály-kelyhek gyártásának fejlesztése mellett évről-évre nagy gondot fordítanak a hazai igények kielégítésére is. az amfóra vállalattal közösen egymásután fejlesztik ki azokat az újdonságokat, amelyek a csiszolt üveghez hasonló külleműek, ugyanakkor olcsók és rendkívül praktikusak. megkezdték a 14 részes, préseléssel készült garnitúra gyártását, amely különböző süteményes, salátás, kompótos tá-lakból és hamutartókból áll. jelenleg évente mintegy 2 millió forint értékben gyárjták a tetszetős, olcsó üveget, de a tervek szerint az v.ötéves terv végére értékük már eléri az évi 20 millió forintot. ezekkel a termékekkel egyébként a lakosság régi igényeit elégítik ki, mert ezek felhasználásával könnyen lehet olcsón, izlésesen tálni./mti/

--

bb.9. tizezres seregélycsapat a sumonyi nádasban

vid/fm/ra cz

1976. október 27.

dél-dunántul legnagyobb halastavánál, sumonyban, most te-tőzik az északról délre költöző madarak vonulása. sok ezer tőkés réce, vetési lud és danka sirály pihen a víz környékén, s javitja a kondícióját, mielőtt megint utra kelne. molnár istván ornitológus a napokban szokatlanul népes seregélycsapatot is megfi-gyelt sumonyban: becslése szerint tizezer madár verődött össze. ezek nem a nálunk fészkelő seregélyek, hanem észak-eu-rópából jöve vonulnak át hazánk területén. az egy tömegben tanyá-zó madarak esténként a nádasban szállnak le, ilyenkor valósággal zug, forr körülöttük a levegő. a nádszálakba kapaszkodva töl-tik az éjszakát, ily módon védve vannak ragadozóktól. mint ismere-tes: a seregélyek tetemes károkat okoznak a szőlő- és gyümölcs-ter-mő vidékeken a termés megdézsmálásában. a sumonyban pihenő madarak viszont kifejezetten hasznos hajtának most a mezőgazdaság-nak, mivel - szőlő és gyümölcs már nem lévén - a tarlókon és a le-gelőkön élősködő rovarokat szedegetik össze./mti/

--

-10-

bb.10. kétmillió utast szállítottak az idén a balatoni hajók

vid/fm/ra cz

1976. október 27.

a balatonnál befejeződött az utósze^zőn és meggyérült a hajók forgalma. a mahart gyorsmérlege szerint a személyhajókon az idén 2 millió utast szállítottak. meghaladta az 1.4 milliót azoknak a száma, akik a kompok fedélzetén keltek át szántódrév-és ti-hanyrév között a balatonon. a kompokon szállított gépjárművek szá-ma 372.000 volt a legutóbbi összesítés szerint.

az idei szezonban - bár a szeszélyes időjárás miatt nem volt egyenletes a forgalom - a csucsforgalmi időszakokban ismét mege-rősödött az a tapasztalat, hogy a balatoni hajópark kiegészítésre szorul. a kompforgalom zsufoltságán sokat enyhített a szezon köz-ben elkészült negyedik komphajó.

a mahart hajóinak nagyrésze már teletölbe vonult. a siófoki műhelyben megkezdtek a hajók nagyjavítását és felújítását. két víziutvonalon a fagyveszélyig fenntartják a két part közötti forgalmat. siófok-balatonfüred-tihany, illetve fonyód és bada-csony között a jegesedés kezdetéig naponta három járat bonyo-lítja le a forgalmat. a fagy beálltáig tartják fenn a kompfor-galmat is. reggel 7 órától 18.30 óráig óránként fordul a kompha-jó szántódrév-tihanyrév között./mti/

--

bb.11. visszaeső tolvaj - három és félévi szabadságvesztés

i/bc!s/zs/ra cz

1976. október 27.

som ferenc 31 éves, budapesti lakos börtönből szabadulva csupán rövid ideig dolgozott egy gyárba, majd munkaviszonyának megszűnése után sem állandó, sem alkalmi munkát nem végzett, és újabb bűncselekményeket követett el. a x.kerületi szállás ut-cában, illetve bihari utcában behatolt egy-egy lakásba, s a két helyről több mint 20 ezer forint készpénzt, rádiókat, fény-képezőgépet, gyűrűt, karórát vitt magával. a viii.kerületi baross utcában is betört, egy lakásba, s innen két rádiót, egy magne-tofont és egyéb használati tárgyakat lopott el.

a központi kerületi bíróság som ferencet három és félévi sza-badságvesztésre, 3000 forint vagyonekobzásra ítélte, s elrendel-te szigorított őrizetét a büntetés letöltése után./mti/

--

-11-

bb 12. új abc-s könyv készül

i dg/pá um zs cz

1976. október 27.

mire az új tanterv 1978-ban életbe lép, a kis elsősök új abc-s könyv segítségével tehetik meg első lépéseiket az anyanyelv birodalmában. a készülő új könyvvel szemben nem kisebb a követelmény, mint hogy segítségével az eddiginél gyorsabban és zökkenőmentesebben tanuljon meg olvasni a kisdiák. a mai izlés és a kor megköveteli és lehetővé is teszi, hogy a „tanszövegek” helyét szép, tiszta nyelvezetű irodalmi szemelvények foglalják el.

a tankönyvkiadó vállalat tavalyi pályázatára hét mű érkezett. a szerzők a tankönyv egy fejezetét, a betű-, illetve olvasás-tanítás 15 óráját dolgozták ki részletesen. a kiadó - az abc-s könyvek történetében először - egyszerre két szerzővel, illetve szerzői munkaközösséggel kötött szerződést, s a sikeresebb kéziratot jelenteti majd meg nyomtatásban.

mindkét szerzői kollektiva koncepciójában közös a mainál korszerűbb tanítási módszerek alkalmazásának igénye. ugyancsak egyöntetűen vallják, hogy nincs szükség külön olvasókönyv és olvasási munkafüzet kinyomtatására; abc-s könyveik egyesítik ezt a két funkciót. elképzeléseik szerint abc-s könyvekben bőséggel lesznek olyan lapok, amelyek arra csábítják a kisdiákot, hogy írjon azokra.

az abc-s könyv egyik változatát Lovász Imréné, a fővárosi arany János iskola pedagógusa készíti, Balogh Beatrix grafikus-sal együtt. a pedagógus és a grafikus alkotói együttműködése arra utal, hogy szerves egységnek tekintik a kisdiákok kezébe kerülő könyvnél az írott szöveget és a rajzot, az illusztrációt. ez a koncepció a betűtanítás előkészítő időszakát a minimálisra rövidíti, s ezt követően a gyerekek néhány hét alatt összetalálkoznak valamennyi betűvel. később - egy-egy órán három-négy betűvel - szorosabb barátságot kötnek. ez az olvasókönyv a mesék olvasókönyve nevet is viselheti, olyanannyira dominálnak benne a meseszövegek.

a másik változat szerzői fiatal pedagógus házaspár a mogyoródon tanító Romankovics András és felesége, továbbá Meixner Ildikó olvasás-pszichológus. a szerzők az olvasókönyv elejére szöveg helyett csupán képsorokat terveznek, s ezek alapján gyakoroltatják a beszédet. az olvasókönyv eszköztanrendszeréhez hozzávették azokat a megzenésített gyermekverseket is, amelyeket a sebő együttes, Halász Judit és más énekesek népszerűvé tettek. elképzeléseik szerint a tanért hangszalagokat készítenek ezekről a dalokról, illetve versekről. a hagyományos szóbeli és írásbeli munka mellett jelentős szerepet kap az ő koncepciójukban is a rajz.

/folyt.köv./
7.45/um

- 12 -

bb 12. /új abc-s ...folyt./um

a tankönyvkiadó vállalat rendszeresen konzultál és teljesen azonos feltételeket biztosít mind a két szerzői kollektiva számára a munkához. a döntő szót, hogy a két kézirat közül 1978-ban tankönyv formájában melyik kerül a kis elsősök táskájába, 1977 januárjában szakemberekből, gyakorló pedagógusokból álló tankönyv-bizottság mondja ki. /mti/

bb.13. tanácsadás a szülőknek, folyamatos terápia a hallássérült gyerekeknek - a 175. tanév a hazai siketoktatásban

i/dg/tr/zs/ra cz

1976. október 27.

százhetvenötödik tanévet kezdte meg az idén a váci siketnéma intézet. a Cházár András rozsnyói ügyvéd szervezőmunkája nyomán 1802-ben megnyitott intézet az első volt hazánkban és Európában is. az elsők közé tartozott. kezdetben 60 hallássérült gyermeket - az ország összes iskoláskorú siketnémáinak csupán elenyésző százalékát - vehetett fel, gazdasági nehézségei miatt azonban még 1843-ban is csak 45 növendéke volt. a hatvanas létszámot megnyitása után csak 54 évvel érte el.

vácott az alapításra és az alapítóra évente emlékeznek, jövőre pedig - a hazai siketoktatás jubileumára - ünnepséggel készülnek.

százhetvenöt év alatt kiteljesedett hazánkban a siketoktatás, a leggyorsabb ütemű fejlődés azonban az utóbbi 30 évben ment végbe. ma hazánk hét siketek általános iskolájában 1.200 hallássérült gyermeket oktatnak. a nagyothallóknak külön intézet működik a fővárosban. a legfiatalabb intézmény - 6-7 éves mult-ra tekinthet csak vissza - ugyancsak vácotti a hallássérültek kiegészítő iskolája.

jelenleg a hallássérült gyerekeknek két önálló szakmunkásképző iskolájuk van, vácotti szövegtanulást tanulhatnak, soproiban pedig a faipari szakmákkal ismerkedhetnek meg. ezen felül a különböző szakmunkásképzőkben is számos szakma elsajátítására van lehetőségük. ezekkel a lehetőségekkel az általános iskolát elvégzett hallássérültek mintegy 80-90 százaléka él.

/folyt.köv./

7.50/ra Tó 930

-13-

bb.13. / tanácsadás ... folyt./ra

a siketek és nagyothallók szövetsége támogatásával esti gimnáziumi tagozat működik, amelyet egy-egy évfolyami diák évről-évre sikeresen befejez.

az egységes iskolarendszer szerves részeként folynak a hallássérültek általános iskolái tanterveinek reform-munkálata. az új tantervet 1979-től vezetik be, amelyben több új tantárgy szerepel köztük a hallásritmus-nevelés. nagyobb szerepet kap és átalakul az anyanyelvi nevelés, korszerűsítik a matematika-oktatás tananyagát és módszereit.

a hazai és a nemzetközi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az eddiginél hatékonyabb beszédnevelés alapfeltétele az egész kis korban kezdődő hallás-illetve beszédkorrekció. ehhez az elmúlt években megteremtődtek a tárgyi feltételek. az idei tanévtől már az ország valamennyi siketek általános iskolájában működik tanácsadó szolgálat. a pedagógusok tanácsokkal, folyamatos, terápiával állnak azoknak a szülőknek a rendelkezésére, akik kisgyermekük hallásproblémáival hozzájuk fordulnak. /mti/

-.-

bb 14. 45 százalékos export-emelkedés - több dominó gyermekbutor a hazai piacon - tovább korszerűsítik a butorcsaládot a cardóban

vid/um fm cz

1976.oktkber 27.

a győri cardo butorgyár egyik legkeresettebb terméke a dominó gyermek- és ifjúsági butorcsalád. a bükkfából készült, különleges szerkezeti és felületkezelési eljárással előállított butorokat furnérozott, vagy színesre pácolt ajtóbetétekkel díszítik. a mintegy 30 darabos, elem-rendszerű termékcsalád exportálását tavaly kezdték meg az nszk-ba. az idén folytatják a gyermek- és ifjúsági butorok kiszállítását a kooperációs szerződésnek megfelelően. az idei export a tavalyihoz képest várhatóan 40-45 százalékkal emelkedik, s meghaladja a 6,5 millió forintos termelési értéket.

/folyt.köv./

7.55/um

- 14 -

bb 14. /45 százalékos ...folyt./um

a domino butorcsalád tavaly jelent meg a hazai piacon is. a gyár ebben az évben már jelentős erőfeszítéseket tett, hogy a termelést hozzáigazítsa a nagymértékű kereslethez, s a tavalyinál többet tudjon átadni a kereskedelemnek. míg tavaly csupán 0.2 millió forint értékben gyártott dominót belföldi forgalmazásra, az idén már több mint 2.5 millió termelési értéket ad át a kereskedelemnek a közkedvelt gyermekbutorból.

a gyár kapacitása egyelőre nem teszi lehetővé, hogy a vásárlók igényeit teljesen kielégítse. a jövőre kezdődő nagyarányú rekonstrukció megvalósítása után tud majd arra vállalkozni a cardo butorgyár, hogy a termelést összehangolja a domino iránti kereslettel. a kapacitásbővítő rekonstrukciót 1978-ban fejezik be. a gyermekbutorok gyártását a rekonstrukció időtartama alatt is folytatják. már a jövő évben tovább korszerűsítik a butorcsalád szekrényeit. egyik oldalán piros, másik oldalán zöld „fregoli”, ajtóbetéteket szerelnek a szekrényekre, amelyeket kedvük és ízlésük szerint otthon is megcserélhetnek a vásárlók. /mti/

-.-

bb 16. magyar cukorrépa-betakarítógépek iránban

vid/um fm cz

1976. október 27.

535 többféle típusu és rendeltetésű cukorrépa-betakarító gépet gyártott ebben az évben a szekszárdi mezőgépvállalat a hazai mezőgazdasági üzemek részére. először szerkesztettek rotoros rendszerű cukorrépafejező gépet, ezekből 125 jobbos kivitelűt, kilencvenet pedig a szovjet ksz-6-os önjáró cukorrépa-betakarító géphez baloldaltól csatolható fejezőgépként. a vállalatnál gyártott százhuszonöt cr-6 típusu rakodógépből hatvanat magasítva készítették az idén, hogy a mezőgazdaságban elterjedt ifa tehergépkocsikra felrakja a répát.

ebben az évben a kisebb területeken használható egyszoros cukorrépa-betakarító gépekből hazai szükségletre nyolcvanötöt, külföldre pedig - az olasz rossi céggel együttműködve - kétszázhetvenhatot szállítottak. a fentiekben kivül mintegy százezer dollár értékű cukorrépa-betakarító gépet gyártott és szállított a szekszárdi székhelyű vállalat iránban is. /mti/

-.-

8.00/um

- 15 -

bb 15. dorog típusu fémszerkezetek -
tizenöt-husz éves garanciával gyártják az új
elemeket

vid/fm bzs -cz

1976. október 27.

a fémmunkás vállalat dorogi gyárában már nagyüzemi körülmények között készítik az új könnyűszerkezetes építőelemeket. csaknem 15 millió forintos költséggel épített csarnokban berendezkedtek a „dorog” típusu új fémszerkezetek gyártására. a korszerű szalagrendszerrel a lakóházakhoz, középületekhez szükséges olcsó, tetszetős és könnyű nyílászáró szerkezetek, ajtók, ablakok, különféle falburkoló elemek kerülne le. az új elemek 15-20 éves garanciával gyártják, a fémszerkezetek ugyanis olyan különleges korrozógátló felületi kezelést kapnak, hogy 15-20 évig nem kell újra festeni. a fából gyártott hagyományos nyílászárókat 2-3 évenként festik.

lke

a dorogi üzem a könnyűszerkezetes építési technológia elterjesztéséből nagy részt vállalt. ezért fokozatosan csökkent a hagyományos bádogos-termékek gyártását a könnyűfémszerkezetek javára. az idén 110 millió forint értékű árut gyártanak, amelynek nagyobb része már az új típusu fémvázasszerkezet. nemrég kezdték meg alumíniumszalagból az ugynevezett sávós álmennyezet gyártását, is, amelyet eddig import utján szereztek be a felhasználók. a dorogi üzem e terméke ugyanis csak nagy jövő előtt áll, az idén még csak 2,6 millió, jövőre már 20 millió forint értékű álmennyezetet készítenek./mti/

-. -

bb 17. ezer új lakás épül évente győrről - Legtöbbjét fizikai munkások és fiatal házaspárok kapják

vid/fm bzs -cz

1976. október 27.

a 120 ezer lakosu győrben évente mintegy ezer új lakás épül. a nagycsaládosok, a fizikai munkások és a fiatal házaspárok lakásigényeinek kielégítésére különösen nagy gondot fordítanak. a tanácsi bérlakásokra besoroltak 70 százaléka fizikai munkás. emellett tanácsi értékesítésű lakásokat az előírt 30 százaléknál lényegesen magasabb arányban, 50-60 százalékban kapják fiatal házaspárok.

/folyt. köv./
7.50/bzs

Tó 350

- 16 -

bb 17. /ezer új lakás ... 1. folyt./bzs

a fentiekén kívül az észak-dunántúli nagyvárosban kiemelten kezelik a nagycsaládosok lakásgondjainak megoldását is. csupán az elmúlt két évben több mint 50 három- vagy annál több gyermekes család jutott soron kívül megfelelő otthonhoz. az idén további több mint 30 nagycsaládos lakásigényeit elégítik ki. az új lakások juttatása mellett minőségi cserékkel még évente további 30-40 többgyermekes család költözködhet a korábbinál nagyobb lakásba. az újonnan jelentkező nagycsaládos-lakásigényeket is az igénylés visszaigazolásától számított két éven belül kielégítik./mti/

-. -

bb 18. tanterem, tanműhelyek, diákothonok - a szakmunkásképzés korszerű új létesítményei bács-kiskunban

vid/fm bzs -cz

1976. október 27.

az elmúlt öt évben ³² új tanteremmel, 433 diákothoni hellyel, továbbá 318 tanműhelyi munkahellyel bővültek és korszerűsödtek a szakmunkásképző intézetek bács-kiskun megyében. a leendő szakmunkások képzési és nevelési körülményeinek javítása - az oktatáspolitikának, az ipar szerkezetének, igényének megfelelően - továbbra is kiemelt feladatot jelent a megyében.

a terv szerint 1980-ig kalocsán, kiskunhalason és kecskeméten összesen 31 új tanteremmel, valamint a megyeszékhelyen egy tornateremmel bővülnek az intézmények. a tanulóotthonokban - baján, kecskeméten és kiskunhalason - négy-öt év múlva a jelenleginél 676-tal több fiatalnak jut majd hely.

a szakmunkásképzés legújabb megyebeli létesítményei egyébként mostanában készültek el. kiskunfélegyházán 200 ágyas diákothonnal, 150 személyes tanműhellyel és 600 ételadag kiszolgálására alkalmas konyhával bővült a 608. számú ipari szakmunkásképző intézet. mindezzel a szakmunkásképzés valamennyi alapvető feltétele megteremtődött az iparosodó kiskun városban. a korszerű oktatási komplexumot november 7. tiszteletére avatják majd fel. rövidesen átadják a kecskeméti 623-as iparitanuló intézet új 20 tantermes épületét is./mti/

-. -

7.55/bzs

Tó 350

- 17 -

bb 19. munkahengerek évi százmillió forint értékben -
a tervidőszak végén miskolcra

vid/fm bzs -cz

1976. október 27.

hidraulikus munkahengerek gyártására alkalmas üzem-
mé építik át a felsőzsolcai mezőgazdasági gépgyártó és szol-
gáltató vállalat miskolci gyárát. az átalakításra, amelynek
tervét nemrég hagyták jóvá, az első lépcsőben 40 millió fo-
rintot költenek. a megvalósítás során a vállalat más gyár-
egységeinek átadják a mezőgazdasági pótalkatrészek gyártá-
sát és nagyteljesítményű gépek beszerzésével jelentősen fej-
lesztik a gyártó kapacitást. a hidraulikus munkahengerek
gyártásához furatmegmunkáló célgépeket, nagyteljesítményű
örvénylő menetmarókat, valamint a záróvégek megmunkálásá-
ra automata gépeket szereznek be.

a miskolci üzemben a fejlesztést úgy végzik, hogy
1977. végéig egy gépsorral megkezdhesék a termelést. a
második lépcsőben - amelyre 80 millió forintot költenek
és a munkát 1978. végéig fejezik be - egy újabb gépsort
telepítenek. ezzel évente mintegy százmillió forint érték-
ű, főként a mezőgazdasági gépek üzemelését lehetővé te-
vő hidraulikus munkahengereket állítanak elő.

az összesen mintegy 120 millió forintos fejlesztés
után a tervidőszak végére - az ndk-val kialakított mun-
kamegosztással - a miskolci gyár alkalmassá válik az ország
mezőgazdasági gépparkja teljes hidraulikus munkahenger-szük-
ségletének kielégítésére. /mti/

--

bb 20. tanuszoda - megközelítőleg 250 millió forintot
fordítanak sárospatak fejlesztésére az ötödik öt-
éves tervben

vid/fm bzs -cz

1976. október 27.

a sárospatak városhoz tartozó végardói hőfürdőben
befejezték annak a tanuszodának a földmunkálatait, amely
a bodrogköz és a zempléni hegyvidék általános iskolásai-
nak uszás-oktatását szolgálja majd. a tervek szerint a vég-
ardói hőfürdőben létesítendő tanuszoda csaknem félszáz köz-
ség általános iskolásainak uszás-oktatását szolgálja.

/folyt. köv./

8.00/bzs

- 18 -

bb 20. /tanuszoda ... 1. folyt./bzs

az üzemek és tsz-ek által társadalmi munkával is se-
gitett tanuszoda-létesítésével együtt az ötödik ötéves terv-
ben megközelítőleg 250 millió forintot fordítanak a törté-
nelmi nevezetességű iskolaváros fejlesztésére. a rendelke-
zésre álló pénzből többek között 300 lakást és 150 személyes
óvodát építenek. az idegenforgalmi igények kielégítésére 120
vendéget befogadó motelt építenek. az országos közművelődési
alap támogatásával a tervek szerint 1980-ig megoldódik a vá-
ros legnagyobb gondjának számító beruházás is - ugyanis meg-
épül mintegy tízmillió forintos költséggel az új művelődési
és ifjúsági ház. /mti/

--

bb 21. rekonstrukciók a betonelemgyárakban

sb/zsu ie bzs -cz

1976. október 27.

a beton- és vasbetonipari művek az v. ötéves terv-
időszakban csaknem 1.3 milliárd forintot fordít állóeszkö-
zeinek fejlesztésére, elsősorban a termelési szerkezet át-
alakítását segítő beruházásokra. a nagyarányú fejlesztések-
hez állami támogatásként mintegy 300 millió forintot kaptak
és csaknem 400 millió forint bankhitelt vettek fel.

ebben a tervidőszakban teljes rekonstrukcióra ke-
rül sor a bvm lábatlani gyárában, dunaujvárosi gyárának he-
lyi és komlói telepén, valamint a miskolci telepen. a fej-
lesztés eredményeként a lábatlani gyár a vasuti betonalkak,
az utelemek és ujfajta áthidaló gerendák gyártására szako-
sodik. a dunaujvárosi és a komlói telepen elsősorban a lakos-
ság igényeinek kielégítéséhez szükséges betonelemek, új
tipusu lakáselemeket és univerzális falpaneleket gyártanak.
a miskolci gyárban a alkosságnak szállított termékeken túl
a blokkszerű elemek, födémelemek és vízépitési elemek nagy-
üzemi gyártására rendezkednek be. ez az üzem ujfajta, könny-
nyitott vasbetonfödém gyártásának megkezdésével egyúttal je-
lentősen hozzájárul az építőipar könnyűszerkezetes központi
fejlesztési programjának megvalósításához is. a csepeli, a hirdi
és a bodrogkereszturi telepen a közelekedési hálózat korszerű-
sítéshez ujfajta vasbeton hidgerendák készülnek majd. csepelen
máris megkezdődött a nagy közúti felüljárókhöz alkalmas hid-
gerendák termelése, amelyekkel a korábbi 22 helyett 30 méteres
távolságot hidalhatnak át.

/folyt köv/
8.05/bzs

-19-

bb 21. / rekonstrukciók...folyt/ny

a tervidőszakban előirányzott fejlesztési költségeknek majdnem felét új gépsorokra, berendezésekre fordítják. az építésügyi igények rugalmasabb kielégítése érdekében célgépek helyett főként olyan gyártósorokat állítanak fel, amelyek többféle terméket készíthetnek és jól követhetik a kereslet változásait. a tervidőszak végére 20-ról 53 százalékra növelik a többféle terméket előállító gyártósorok arányát./mti/

-.-

bb 22. megkezdte munkáját az ipari szövetkezetek vii. kongresszusa

t ol/gg sl bzs hgy 1976. október 27.

Csaknem ezer kollektiva több mint 300.000 dolgozójának képviselőjében 523 szövetkezeti küldött és mintegy 200 meghívott részvételével kezdte meg munkáját szerda reggel az építők székházában az ipari szövetkezetek vii. kongresszusa. a tanácskozáson megjelent Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a kormány elnöke és Havasi Ferenc miniszterelnök-helyettes. ott volt az MSZMP KB és a kormány több tagja, az országos főhatóságok, a magyar szövetkezeti mozgalom társ-ágazatainak, valamint a társadalmi és tömegszervezetek számos vezetője is.

a kongresszus résztvevőit az elnöklő Ferenci Tibor, az országos tanács tagja köszöntötte. javaslatára egyhangú határozattal megválasztották a kongresszus tisztségviselőit, munkabizottságainak tagjait és elfogadták a napirendet. ennek értelmében megvitatják az országos tanács beszámolóját, a felügyelő bizottság jelentését, állást foglalnak az országos tanács munkájáról és az ipari szövetkezetek előtt álló feladatokról, valamint a szövetkezeti törvény és az ipari szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelet továbbfejlesztéséről. továbbá napirendre kerül az OKISZ alapszabályának módosítása és az országos tanács kiegészítése.

/folyt. köv./

10.05/bzs

Tó 10⁴⁰

- 20 -

bb 22. /megkezdte munkáját 1. folyt./bzs

rév Lajos, az OKISZ elnöke egészítette ki szóbeli referátummal az országos tanácsnak az elmúlt öt év gazdasági és társadalmi munkájának eredményeit összegező, s az elkövetkező évek feladatait körvonalazó írásos beszámolóját.

/rév Lajos beszámolóját mai bb 1. számú anyagunkban közöltük. a beszéd embargóját az alábbi javításokkal

f e l o l d j u k :

az 1. bek. 7. sorától a szöveg helyesen:

... magasabb követelményekkel, mind pedig az új típusú munkamódszerrel és munkastilussal ...

x x x

az 1. folyt. 8. sorában a szöveg helyesen:

... a szövetkezeti dolgozók - több mint 40 000 tisztségviselő - odaadó munkája ... /

ezt követően Rosta István, a felügyelő bizottság elnöke fűzött szóbeli kiegészítést a kongresszus elé terjesztett bizottsági jelentéshez.

az elnöklő Ferenci Tibor javaslatára a kongresszus résztvevői úgy határoztak, hogy valamennyi napirendre kiterjedően nyitják meg a vitát, amelyben elsőként Lázár György emelkedett szólásra.

/folyt. köv./

bb 23. megérkezett a földgáz Lenti-be

vid/ká bzs hgy

1976. október 27.

Zala megye harmadik legjelentősebb ipari és közigazgatási települése, Lenti, földgázt kap. a Siófoki Kőolaj-vezetéképítő vállalat befejezte a Pusztaderics-Lenti közötti távvezeték építését, s a nyomáspróbák után megkezdték a járási székhelyen a lakóházak, illetve lakások bekapcsolását a földgáz-hálózatba. Lenti közvetlenül a Pusztadericsi földalatti természetes tárolóból kapja a fűtőanyagot.

/mti/

10.15/bzs

-.-
- 21 -

Tó 10⁴⁰

bb 24. tudományos konferencia a szocializmus és a vallás viszonyáról

vid/ká bzs hgy

1976. október 27.

pécsett szerdán befejezte munkáját a „szocializmus és vallás”, című tudományos konferencia, amelyet a pécsi akadémiai bizottság rendezett. az eseményről dr. jóri jános egyetemi docens, a filozófiai tudományok kandidátusa, a szervező bizottság elnöke tájékoztatta az mti munkatársát. elmondotta, hogy hazánkban ez volt az első ilyen jellegű országos tanácskozás. a célja az volt, hogy megvizsgálják a jelenlegi kutatási eredmények alapján a vallás helyét, szerepét, perspektíváit szocialista társadalmunkban. a konferencián azok a hazai kutatók vettek részt, akik különböző tudományágakban - filozófia, szociológia, etika, néprajz, pszichológia, pedagógia - folytatnak vizsgálatokat a vallással kapcsolatban. az előadásokat a marxista valláselmélet hazai tekintélyei - dr. lukács józsef, dr. csizmadia andor, murányi mihály, dr. kónya istván, gecse gusztáv - tartották. az előadók és a vitában résztvevők három nézőpontból elemezték a szocializmus és a vallás kapcsolatát: valláselméleti-filozófiai oldalról, a vallásosság strukturája, funkciói és a szellemi élet formáihoz való viszonya, valamint a vallásos élet konkrét formái szempontjából. /mti/

-.-

bb 25. jegyzőkönyvet irtak alá a magyar-kinai műszaki-tudományos együttműködésről

sl/fe bzs hgy

1976. október 27.

hazaérkezett pekingből a szili géza nehézipari miniszterhelyettes vezette delegáció, amely részt vett a magyar-kinai műszaki-tudományos együttműködési bizottság 15. ülésén. az ülés szakasza befejezésekor jegyzőkönyvet irtak alá az 1977. évre szóló magyar-kinai műszaki-tudományos együttműködésről. az okmányt szili géza, illetve ma ji, a kínai népköztársaság 1-es számú gépipari minisztériumának miniszterhelyettese, az együttműködési bizottság társelnökei irták alá. jelen volt fang ji, a külföldi gazdasági kapcsolatok minisztere és ribánszki róbert, a magyar népköztársaság pekingi nagykövete.

/folyt. köv./
10.30/bzs

10 10 11

- 22 -

bb 25. /jegyzőkönyvet irtak alá ... 1. folyt./bzs

fang ji a jegyzőkönyv aláírása előtt fogadta a szili géza vezette magyar küldöttséget.

a jegyzőkönyv arról intézkedik, hogy az eddigi gyakorlatnak megfelelően folytatódik a két ország szakembereinek cserelátogatása. kínai szakemberek látogatnak magyarországra a többi között az izzólámpa-, a bányagép- és a transzformátorgyártás, valamint a konzervipar tanulmányozására. ezeket a látogatásokat egyebek között magyar alumíniumipari, textilipari, cipőipari szakemberek, továbbá gépipari felületkezelési technológiák szakértői viszo- nozzák. /mti/

-.-

bb 26. pályaválasztási kiállítás, nyitott kapuk hete fejér megyében

vid/ká bzs hgy

1976. október 27.

fejér megyei pályaválasztási hét kezdődött szerdán székesfehérváron a pályaválasztási tanácsadó intézet rendezésében. az általános iskolák végzős növendékei számára pályaválasztási kiállítás nyílt a jáky józsef utépitési szakközépiskolában. a tárlaton a megye szakmunkásképző intézeteinél és szakközépiskoláiban oktatott szakmákat mutatják be. a pályaválasztási hét idején hasonló kiállítást rendeznek sárbogárdon, mórton és dunaujvárosban is. az általános iskolákban játékos szakmai vetélkedőket tartanak. október végéig tizenhét fejér megyei nagyvállalat, mezőgazdasági üzem megrendezi a „nyitott kapuk hetét”, amikor a nyolcadik osztályos tanulók a helyszínen ismerkedhetnek meg az üzemek életével, munkájával és a választható szakmákkal. a szülőknek pályaválasztási fórumokat tartanak, ahol a pályaválasztással, a szakmunkásképzéssel kapcsolatos gyakorlati kérdésekre adnak választ. /mti/

-.-

11.00/bzs

Tómasz

- 23 -

bb 22. /megkezdte munkáját ... 2. folyt./bzs

Lázár György, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a kormány és személyesen Kádár János nevében köszöntötte a kongresszus résztvevőit, majd a következőket mondta:

- a szövetkezetek, köztük az ipari szövetkezetek, fontos és nélkülözhetetlen szerepet töltenek be szocialista társadalmunk építésében. megelégedéssel nyugtázzhatjuk, hogy a mozgalom a párt iránymutatásai alapján immár husz év óta töretlenül fejlődik. különösen szembetűnő az utóbbi években végbement fejlődés.

a szocialista építésben ma és a távolabbi jövőben is számolunk a szövetkezeti mozgalommal. pártunk XI. kongresszusa megerősítette és leszögezte, hogy tovább folytatjuk jól bevált szövetkezetpolitikánkat. eközben abból indulunk ki, hogy noha van bizonyos eltérés a munka társadalmasításának fokában, az irányítás és a jövedelemelosztás módjában, az állami és a szövetkezeti tulajdon egyaránt szocialista tulajdon.

a legközelebbi évek egyik fontos feladata, előrehaladásunk nélkülözhetetlen feltétele, hogy mind az állami, mind a szövetkezeti tulajdont erősítsük és magasabb színvonalra emeljük. fejlődésünk későbbi szakaszában - mint ezt pártunk programnyilatkozata is kimondja - a két szocialista tulajdonforma fejlesztésének eredményeként létrejön, kialakul a termelési eszközök magasabb szintű, össznépi, kommunista tulajdona. e cél felé haladva a jövőben is fontos feladat a szocialista tulajdon mindkét formájának egyidejű tökéletesítése, fejlesztése, az egymás közötti kapcsolatok sokoldalú erősítése, a jó tapasztalatok kölcsönös meghonosítása. érthető tehát, ha az elkövetkezendő időben a szövetkezeti mozgalomban is megkülönböztetett figyelmet kívánunk fordítani a szocialista ismérvek fejlesztésére.

meggyőződésünk, hogy a szocialista jegyek erősítése nem áll ellentétben a szövetkezeti jelleg megőrzésével, sőt ezek egymásra hatása kölcsönösen pozitív. közös érdekünk tehát, hogy erősítsük a szövetkezetek gazdálkodásában is a tervszerűséget, a munka szerinti elosztás gyakorlatát és a szövetkezeti demokráciát.

/folyt. köv./
11.05/bzs

- 24 -

bb 22. /megkezdte munkáját ... 3. folyt./bzs

ezután arról szólt, hogy az eredményes gazdálkodással összhangban fejlődött a közösségi élet, erősödött a tagok kötődése a szövetkezetekhez. a szövetkezetek széles körű felhatalmazást és lehetőséget kaptak arra, hogy sajátos viszonyaikat - a jogszabályok keretei között belső szabályzataikban - maguk rendezzék. ezzel egyidejűleg erősödött az ágazati irányítás, a gazdálkodás hatósági eszközökkel való támogatása, az állami szervek magasabb szinten és nagyobb hatékonysággal látták el a törvényességi és az ágazati felügyeletet.

az elért eredményekben elismerésre méltó és nagy szerepe van a szövetkezeti dolgozók odaadó munkájának, a kommunisták áldozatkész tevékenységének, a területi, ágazati szövetségek, az országos tanács és apparátusa hozzáértően irányító, segítő munkájának.

- a kormány álláspontja szerint általában kialakultnak vehetjük a szövetkezetek - mai viszonyoknak megfelelő - nagyságát, ezért csak nyomós érdekek esetén indokolt tovább növelni az egyes szövetkezetek méreteit, vagy újabb összevonásokat elhatározni. továbbra is meg kell tartani és ki kell aknázni azokat az előnyöket, amelyek a szövetkezeti forma sajátjai, s amelyekkel hasznosan tölthetik be társadalmilag hasznos szerepüket.

most olyan új feladatok előtt állunk, amelyek még inkább megkövetelik az alkotó erők egyesítését, a szövetkezetek belső tartalékainak feltárását és hasznosítását, a társulásokban, a kooperációkban, a többi társszövetkezetekkel való jó együttműködésben rejlő lehetőségek hatékony kiaknázását.

a fejlett szocialista társadalom építésének útján előrehaladva a soron következő feladat most az, hogy minél jobb feltételeket teremtsünk az V. ötéves és ez évi tervünk eredményes teljesítéséhez.

/folyt. köv./

11.10/bzs

- 25 -

bb 22. /megkezdte munkáját ... 4. folyt./bzs

pártunk központi bizottsága kellő időben értékelte az v. ötéves terv indulásának tapasztalatait. igen alapos elemzés után arra a következtetésre jutott, hogy a felkészülés tervszerűen megtörtént, a végrehajtás jó lendülettel folyik. a kormány időben közreadta a végrehajtás megszervezéséhez szükséges határozatokat, a pártszervezetek aktív közreműködésével elkészültek a helyi tervek és a végrehajtási programok. s bár még több mint két hónap hátravan az esztendőből, az eddigiek alapján jó érzéssel állapíthatjuk meg, hogy a sok nehezítő külső és belső, részben munkánktól független tényező ellenére az indulás sikeres volt. kibontakozóban vannak azok a tartós gazdasági folyamatok, amelyek ötéves tervünk legfőbb gazdasági céljainak elérését biztosíthatják.

az ezévi tervhez közelállóan alakulnak a termelés és elosztás arányai, javul a termelékenység, az ipari termelés szerkezete, a hatékonyság, a gazdaság egyensúlyi helyzete. a korábbinál szervezettebb, fegyelmezettebb munka folyik a gazdaság minden területén. tudjuk, hogy gondjaink nehezen még nem jutottunk túl, de az első év alapján kedvező tapasztalatai biztatást adnak a jövőre is.

a párt és a kormány határozatainak szellemében erőinket továbbra is arra kell összpontosítanunk, hogy meggyorsítsuk a népgazdasági tartalékok hasznosítását, többet termeljünk a minden piacon jól értékesíthető, versenyképes áruból, hogy optimálisan használjuk ki a munkaidőt, a gépek és berendezések kapacitását, takarékosabban bánjunk az anyaggal, energiával és idővel egyaránt. társadalmi fejlődésünk olyan szakaszába léptünk, amikor a jól meggondolt, a fő célokra összpontosított, tervszerű fejlesztéssel egyidőben a korábbiaknál is fontosabbá válik, meghatározó jelentőséget kap a hozzáértő irányító munka, ezért szüntelenül munkálkodnunk kell a vezetés színvonalának emelésén is.

időben megkezdődtek és a közeljövőben befejeződnek az 1977. évi népgazdasági terv és állami költségvetés kidolgozásának munkálatai. a felkészülést megkönnyíti, a tervező munka számára biztonságot ad gazdaságpolitikánk világos irányvonala, - amelyen nincs okunk változtatni - továbbá, hogy a szabályozók is betöltik funkciójukat, ezért csak részleges módosításokra van szükség.

/folyt. köv./
11.15/bzs

Tómasz

- 26 -

bb 22. /megkezdte munkáját ... 5. folyt./bzs

ugy gondolom, egyetértenek azzal, hogy mindez a vállalatok, szövetkezetek részére is jó lehetőséget biztosít jövő évi terveik elkészítéséhez.

a szövetkezetek öt évre szóló feladatai is azokból a gazdaságpolitikai célokból következnek, amelyeket az mszmp xi. kongresszusa határozott meg és amelyeket népgazdasági terveink tartalmaznak. e követelménynek akkor felelnek meg a legjobban, ha további erőfeszítéseket tesznek a termelés növelésére, gazdaságosságának javítására, a lakosság ipari, építőipari szolgáltatások iránti igényeinek magasabb színvonalu kielégítésére, és ha még nagyobb mértékben elősegítik külkereskedelmi feladataink teljesítését, fejlesztik a szövetkezeti demokráciát, megfelelő figyelmet fordítanak tagjaik élet- és munkakörülményeinek javítására.

- az írásos és szóbeli beszámoló hü képet adott az eredményekről, a termelés fejlődéséről, s egyben önkritikusan arról is szólt, ami hátráltatja a fejlődés ütemét, s ami éppen ezért kijavításra, módosításra szorul. ennek most különösen megnő a fontossága, hiszen mindannyian tudjuk, hogy az utóbbi években megváltoztak munkánk hazai és külgazdasági feltételei, szigorubbá váltak a követelmények, hogy terveink megvalósításának elengedhetetlen feltétele a hatékonyság gyorsabb ütemű növelése.

a megnövekedett feladatok teljesítése a szövetkezetektől is megköveteli a műszaki fejlődés meggyorsítását, a munka termelékenységének nagyobb fokú növelését, a munkaerő megfelelő átcsoportosítását, a több műszakos munkarend szervezésével az álló és forgóeszközök jobb kihasználását és a termelés minőségi színvonalának emelését. mindent a rendelkezésre álló erőforrások koncentrálásával és gazdaságos felhasználásával, magasabb színvonalu vezetéssel, fegyelmezettebb munkával lehet csak elérni.

erősíteni, javítani kell az ellenőrző tevékenységet is, mind az állami szervek, mind az érdekképviseletek részéről, jobban biztosítva ezáltal a szövetkezeti törvény és alapszabály szerinti működést, a színvonalasabb tevékenységet.

/folyt. köv./
11.20/bzs

Tómasz

- 27 -

bb 22. /megkezdte munkáját ... 6. folylt./bzs

a megnövekedett feladatok megkövetelik továbbá a káder- és személyzeti munka színvonalának javítását, a káder-utánpótlás tervszerű biztosítását.

a jó munkához szükséges feltételek adottak. biztosíthatom önöket, hogy az ipari szövetkezetek tagsága és választott vezetőségei, az országos tanács, a területi és szakmai szövetségek testületei a jövőben is számíthatnak a párt és a kormány segítőkészségére és bizalmára - fejezte be beszédét Lázár György miniszterelnök.

/folylt. köv./

bb.27. kibővített afit-szervizt adtak át salgótarjánban

vid-/ká/fé hgy 1976. október 27.

uj üzemcsarnokkal és berendezésekkel bővítették az afit salgótarjáni telepét. a mintegy harmincmillió forintos beruházással a salgótarjáni szerviz kapacitása megháromszorozódott. el látták korszerű diagnosztikai műszerekkel, s a többi között károsszéria-lakatos, fényező, valamint alváz korrózióvédő részleggel gyarapodott. a megújult salgótarjáni afit-szervizt szerdán adták át./mti/

--

bb 28. konferencia győrt a konténeres szállításról

vid/fm bzs hgy 1976. október 27.

győrt szerdán ért véget a hus- és husféleségek konténeres szállításáról rendezett kétnapos konferencia. a győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat az országban az elsők között vezette be a konténeres husszállítást. a vállalat üzeim naponta átlagosan 300 mázsa friss hus és huskészítmény hagyja el. ezekből 120-150 mázsát már konténerekben szállítanak.

/folylt. köv./

11.55/bzs

- 28 -

bb 28. /konferencia ... 1. folylt./bzs

a győri üzletek ellátása mellett még budapestre, valamint mosonmagyaróvárra szállítanak konténerekben húst, töltelékárut, és belsőségeket is. egy kocsira 14 konténert tudnak felrakni. egy konténerbe pedig 200-220 kilogramm áru fér be.

az új szállítási megoldásnak két előnye is van. a rakodás könnyebb és gyorsabb, s ezáltal az áru előbb jut el az üzletekbe. a konténerekben megfelelő hőfokon tudják a húst tárolni, s ez a minőséget is kedvezően befolyásolja.
/mti/

--

bb 29. a családi életre nevelés feladatai baranyában - a tapasztalatok rendszerező összegyűjtése, elemzése, oktatása

vid/fm bzs hgy 1976. október 27.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán megtárgyalta a családi életre nevelés eredményeit, feladatait. kedvező jelenségről tájékoztatták az ülés résztvevőit. a hatékony szociálpolitikai intézkedések nyomán baranyában is gyakoribb a gyermekáldás. míg 1970-ben 6400, addig tavaly 7800 volt az élveszületések száma. ez az örvedetes tény tükrözi azt a tudati változást, amelynek megalapozása az oktatási-nevelési intézményekben a családi életre nevelés keretében történik. a vb megfelelőnek ítélte a tartalmi és szervezeti előkészítést, a soklépcsős felkészítést és tudomásul vette, hogy az ősszel kezdődött tanévtől baranya alsó- és középfoku intézményeiben teljes körű a családi életre nevelés. különösen tervszerű volt az előkészítés a szakmunkásképző iskolákban. a legnagyobb eredménynek azt tartották, hogy megszűnt a családi életre nevelés bevezetését megelőző gyanakvás és félreértés. az intézkedés indokoltságát megértette és elfogadta a szélesebb társadalmi és a szűkebb szakmai közvélemény.

a végrehajtó bizottság köszönetét fejezte ki a közreműködő egészségügyi, társadalmi, mozgalmi szerveknek. a vöröskeresztnek például a tanórákon kívüli változatos egészségnevelési tevékenységét emelték ki. a nagylányok iskolája, a családi élet iskolája, a csecsemőgondozási és házi betegápolási tanfolyamok több ezer fiatal ismereteit gyarapították.

/folylt. köv./
12.00/bzs

- 29 -

bb 29. /a családi életre ... 1. folyt./bzs

a feladatok közül kiemelték: folytatni kell valamennyi iskolafokozatban a pedagógusok, különösen a kezdők és a képesítés nélküliek felkészítését. több segédanyagra, filmre, diára, szakirodalomra van szükség. határozatba foglalták: meg kell kezdeni a családi életre nevelés tapasztalatainak rendszerező összegyűjtését, elemzését, s azokat be kell építeni a pedagógusok és a köznevelődési dolgozók továbbképzésének anyagába. /mti/

-. -

bb 30. időjárásjelentés

bzs hgy

1976. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti október 27-én, szerdán 12 órakor:

a dunántúlon erősen felhős idő

európa időjárását lassu változás jellemzi. a szovjetunió európai területe felett lévő anticiklon a fekete-tenger térsége fölé húzódott vissza, és ezért már csak ott, és a még hatása alatt álló kárpát-medence fölött derült, száraz az idő. a szárazföld nagyobb részének időjárásában egyre inkább az atlanti-óceán felől érkező nedves léghullámok uralkodnak. szerda hajnalban már a skandináv-félszigeten, a brit-szigeteken, az ibériai-félszigeten és az appennini-félszigeten is változékonyságra fordult az idő. a felsorolt területeken többnyire borult az ég, sokfelé esik az eső - európa északi részein havazik. a nedves légtömegek lassan keletebbre helyeződnek át, ezért már a kárpát-medencében is érezhető lesz hatásuk.

hazánkban kedden a dunántul nyugati felén változóan felhős, az ország többi részén egész nap derült volt az ég. délnyugaton és északkeleten a késő délelőtti órákban oszlott fel csak a köd. a felhős, ködös idő hatására nyugaton csak 6-11, másutt 11-14 fokig melegedett a levegő. a déli, délkeleti szél napközben megélnkült. szerda hajnalra az ország néhány helyén mértek plusz 1, plusz 4 fok közötti értékeket. az ország nyugati és keleti felében újból köd képződött, amely a délelőtti órákban lassan feloszlott.

a hőmérséklet 11 órára a felhős dunántúlon 2-4, az ország más részein 5-9 fokig emelkedett.

/folyt. köv./
12.13/bzs

- 30 -

1. napközben 0, - máskor 4 fokig csökkent a hőmérséklet, csak

5bb 30. /időjárásjelentés ... 1. folyt./bzs

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 7,5 fok volt, 1,6 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, mérsékelten süllyedő.

várható időjárás csütörtök estig:

az ország nagy részén gyengén felhős, száraz idő. a dunántúlon túlnyomóan felhős idő, elszórtan esővel. hajnalban és délelőtt az északkeleti országrészben köd. déli, délkeleti, a dunántúlon megélnkült szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0 plusz 4, északkeleten kevéssel 0 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 6-11 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 152 cm, vízhozó: 10,4 fok. /mti/

-. -

bb.32. bővül az őrségi néprajzi muzeum

vid/a/fm

hgy

1976. október 27.

az őrségi népi építészet emlékeit leghivebben őrző szalafő község összevont rendezési tervét szerdán hagyta jóvá a település tanácsi gazdája, az őriszentpéteri nagyközségi közös tanács. a magyar, jugoszláv és osztrák határ találkozásánál 18 ősi határőrtelepülésből álló őrségben a határőrző szerepek megfelelően utcák helyett szerek épültek. ezek dombtetőkön kialakult házcsoportok, ahonnan jól belátható a szép dimbes-dombos, erdős vidék. szalafő hét szerből áll, amely közül a pityerszer már országosan ismert. élő néprajzi muzeumként szakemberek és turisták láthatják ott a régi őrségi életmód emlékeit.

/folyt.köv./
12.25/a

1013²⁰

- 31 -

bb.32. / bővül.....folyt./bzs

sok a boronafalu, gerendákból épült lakó- és gazdasági épület. híres az ottani emeletes kástu, amely szin, prés-ház, hombár, kamra, éléskamra egymagában. itt minden olyan anyagból készült, amelyet a természet adott. a szomszédos szlovénia és stájerország közvetítette ide ezt a sajátos gazdasági épületet. szintén a „természet háza,, az ugynevezett kerített ház, melynek körülépített udvarán teletették át a félszilajon tartott állatokat, védelmet nyújtva a farkasok és a tolvajok ellen.

a rendezési terv szerint további részleteket mutatnak be a sajátos adottságu faluból a turistáknak és a néprajzi szakembereknek. bővítik a néprajzi muzeumot. javítják a vendéglátást, mivel egyre többen utaznak a hazánk délnyugati csücskében lévő őrségbe, illetve szalafőre. szabályozták az új építkezéseket is: tiszteletben kell tartani a helyi szokásokat, vagyis sok fával díszítik a házakat és települészerkezet szeres formáját nem szabad megsérteni. /mti/

--

bb 33. eddig hatszáz vagon cukor készült sárváron - nagyobb gondot kell fordítani a répa betakarítására

vid/fm bzs hgy 1976. október 27.

a sárvári cukorgyár körzetéhez tartozó mezőgazdasági nagyüzemek szerdái a megtermelt cukorrépának több mint 50 százalékát szedték ki a földből. az értékes cukoralapanyag átvétele folyamatos. naponta átlagosan 500-600 vagon répat vesz át a gyár a termelőktől. feldolgozásra eddig kilencezer vagon cukorrépa érkezett a gyár átvevő helyeire, s az előzetes becslések szerint még mintegy 13 ezer vagon termésre számítanak.

a gyár október 5-én kezdte meg a feldolgozást, amelyre nagyon jól felkészültek. ezt bizonyítja, hogy az első naptól kezdve rendszeresen telteljesítik feldolgozási terüket. naponta átlagosan 247 vagon répából készítenek cukrot. az eddig feldolgozott répa cukortartalma 1,2 százalékkal magasabb az elmúlt évinél. szerdái a gyárban mintegy 600 vagon cukrot állítottak elő.

/folyt. köv./
13.00/bzs 10/1320

- 32 -

bb 33. /eddig ... 1. folyt./bzs

a cukorrépa betakarításában a termelő üzemek igyekeznek alkalmazkodni a feldolgozó üzem igényeihez, s az ütemterveknek megfelelően szedik, szállítják a répat. a gyár körzetében a tervek szerint november 20-25. között végeznek a betakarítással.

a szakemberek véleménye szerint az eddiginél nagyobb gondot kell fordítani a megtermelt cukorrépa gépi betakarítására. az eddigi tapasztalatok ugyanis azt mutatják, hogy elég nagy a szedési veszteség. komoly károkat okoz a betakarításban, a „minden áron való gyorsaságra,, törekvés. kellő időben kell kiszedni a répat, de minőségi munkával. a megyei mezőgazdasági munkákat szervező bizottság javasolta a termelő üzemeknek, hogy a betakarításban az anyagi ösztönzés a répa mennyiségére, a mázsákra, ne a területre, a hektárookra irányuljon. a betakarító gépeket számos helyen gyorsan járatták, s nem fordítanak megfelelő gondot a szedési veszteség csökkentésére, így a megtermelt és betakarított termés között néhány helyen elég nagy a különbség, s ez nem engedhető meg. /mti/

--

bb 34. állattenyésztési tudományos ülészek mosonmagyaróvárott

vid/fm bzs hgy 1976. október 27.

állattenyésztési tudományos ülészeket rendeztek szerdán a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán. a tanácskozássra meghívták nyugat-dunántul termelőszövetkezeti vezetőit. tudományos kutatók ismertették a korszerű sertésenyésztés módszereit és takarmányozási vizsgálataik eredményeit. többféle takarmányozási kísérletet végeztek a sertésekkel, s értékelték a különböző hibridkukoricák, a lóbab, valamint a tejpor és a savópor alkalmazásának lehetőségeit a takarmányozásban.

a hazai előadókon kívül külföldi szakemberek is beszámoltak a sertésenyésztésben szerzett tapasztalataikról. a szomszédos ausztriában szemeskukorica-szilázs felhasználásával kísérleteznek. ezen kívül az ndk-ban végzett husminőség vizsgálatokról is hallhattak előadást a tudományos ülészek résztvevőit. /mti/

--

13.03/bzs 10/1320

- 33 -

bb 35. vizügyi szakemberek országos tanfolyama szolnokon
vid/fm bzs hgy 1976. október 27.

vizügyi szakemberek háromnapos országos továbbkép-
ző tanfolyama kezdődött meg szerdán szolnokon, az orszá-
gos vizügyi hivatal és a középtiszavidéki vizügyi igazga-
tóság rendezésében. a résztvevők a vizügyi igazgatóságok
hatósági tevékenységével összefüggő kérdéseket vitatják
meg és foglalkoznak az erre vonatkozó irányelvekkel és
feladatokkal. a tanfolyamot tanulmányi ut egészíti ki,
megtekintik az alföld első vizügyi muzeumát, továbbá a
tiszamenti vegyiművek szennyvíz-tisztítójának üzemelését.
/mti/

--

bb 36. a népesedéspolitikával kapcsolatos mozgalmi fel-
adatokról tárgyalt a hazafias népfront szolnok
megyei bizottsága

vid/fm bzs hgy 1976. október 27.

a népesedéspolitikai határozat végrehajtásának
eredményeiről és a népfront-mozgalom sajátos feladatairól
tárgyalt szerdai ülésén a hazafias népfront szolnok megyei
bizottsága. a testület megállapította, hogy a helyi nép-
front-bizottságok széles körű társadalmi megmozdulásokkal
segítették és támogatják a célkitűzések végrehajtását. kar-
cagon, mezőturon, jászberényben, szolnokon kezdeményezték
a családok életét-munkáját könnyítő szolgáltatások fejleszté-
sét. tanácsüléseken, és más fórumokon „interpelláltak”,
a gyermekintézmények befogadóképességének növelése érdeké-
ben, társadalmi munkaakciókat kezdeményeztek. a közös tár-
sadalmi összefogás eredményeként az elmúlt évben is mint-
egy háromezer óvodai, bölcsődei helyet létesítettek a megyé-
ben.

az utóbbi néhány évben kétszáznál több gyermek-
játszóteret, ifjúsági parkot alakítottak ki a városokban
és falvakban. általánossá vált a nagycsaládosok lakás-
igényének kielégítése. az erre vonatkozó határozat megje-
lenése óta a megyében csaknem félezer három, vagy annál több
gyermeket nevelő család jutott új otthonhoz. a népfront
nőbizottságai rendszeres programot biztosítanak a szülő
kismamáknak és a gyermekgondozási segélyen lévőknak. an-
kétokra, klub-összejövetelekre hívják meg őket és a kis-
mamákat is bevonják a közéleti munkába. /mti/

--

13.10/bzs

- 34 -

10/13³⁵

bb.37. sokoldaluan segítik a háztáji gazdaságok termelését a
szabolcsi népfront-bizottságok

vid-öfm/fé hgy 1976.október 27.

a termelés fejlesztését segítő vagy gátló tényezők feltárásá-
val, a központi és megyei intézkedések ismertetésével, a hétvégi
telektulajdonosok szükségleten felüli termékei értékesítésének e-
lősegítésével, mintakertek, kiállítások, bemutatók rendezésében való
közreműködéssel, szakcsoportok, kertbarát-klubok, tanfolyamok
szervezésével és még sok más módon támogatják a népfrontbizott-
ságok a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének fejlesztését
szabolcs-szatmárban, - állapították meg a hazafias népfront megyei
elnökségének szerdai ülésén. szabolcs-szatmár megyében az orszá-
gosnál is nagyobb a kisgazdaságok részesedése a földterületből.
aránya 26 százalék, de ezen belül a kert 97, a szőlőterület 74,
a burgonyavetésterület 63 százaléka a háztáji és kiegészítő gaz-
daságok kezelésében van. termelésükre jellemző, hogy évenként sa-
ját szükségleten felül még 8-10 ezer vagon különféle mezőgazdasá-
gi terméket értékesítenek. igen jelentős a szerepük a z állatte-
nyésztésben is. kedvező jelenség, hogy az utóbbi időben a közös
gazdaságok részéről is fokozódott a gondoskodás a háztáji gaz-
daságok termeléséről. már számos közös gazdaságban szaktanácsa-
dással, szakemberek beállításával, továbbképzés megszervezésével,
a háztáji gazdálkodás személyi és tárgyi feltételeinek megterem-
tésével támogatják a termelés fejlesztését. egyre több az olyan
példa, amikor a termelőszövetkezet a közös gazdaságban termeltek-
kel együtt értékesíti a háztáji gazdaságok termékeit is, mente-
sítve ezzel a kistermelőket az értékesítéssel járó gondoktól. ja-
vaslataikkal, észrevételeik továbbításával, a kistermelők mun-
kájának népszerűsítésével, a kedvezmények, rendelkezések széles-
körű ismertetésével a népfrontbizottságok is hozzájárultak az el-
ért eredményekhez. a téli hónapokat, a különféle vitafórumokat
és egyéb rendezvényeket ugyancsak felhasználják arra, hogy a ház-
táji gazdaságok áruterelő tevékenysége tovább fokozódjék a me-
gyében. /mti/

--

bb.38. a kombájnosok országos versenyének eredményhirdetése mező-
turon

vid-/fm/fé hgy 1976.október 27.

a tot, az agrotroszt és a tratorexport által meghirdetett 1976.
évi országos kombájnosverseny eredményhirdetését szerdán tartot-
ták mezőturon, a debreceni agrártudományi egyetem mezőgazdasági
gépészeti főiskolai karán. az szk. 5-ös és az szk.6-os kombájnos
kategóriájában meghirdetett vetélkedő iránt nagy érdeklődés nyil-
vánult meg, 850-en küldték el nevezésüket a rendezőszervekhez.
/folyt.köv./

-35-

10/140

bb.38./ a kombájnosokfolyt/fé

az szk.5-ös kombájnok kategóriájában kövezsdi jános az ired- szemcsei egyetértés tsz kombájnosa lett az első, óránként 68 mázsás teljesítménnyel, az idényben 1082 tonna szemet takarított be. az szk.6-os típusu kombájnok vezetői közül nagy lajos a hajduszováti lenin tsz kombájnvezetője bizonyult a legjobbnak óránkénti 78 mázsás teljesítménnyel, az általa betakarított bu- za mennyisége felülmúlja az 1100 tonnát. a győztesek külföldi jutalom üdülésben részesülnek, a helyezettek pedig értékes jutal- makat kaptak./mti/

--

bb.39. indiai papír-, írószer árubemutató

t sz/s/ie/fé hgy

1976.október 27.

a konsumex külkereskedelmi vállalat és a piért szervezésé- ben szerdán indiai papír- és írószer bemutató nyílt meg a vii. kerület landler jeno utca 24.szám alatt kulturteremben. a be- mutatót a belkereskedelem szakemberei részére szervezték, hogy a tájékozódhassanak a jövő évi import lehetőségekről.

a konsumex első ízben 1975-ben vásárolt indiától írószere- ket. miután ezek keresett cikké váltak hazánkban, az idén már nagyobb mennyiségben vásároltunk többek között grafit- és színes ceruzákat, zsirkkrétákat, tolvakat stb. a jövő évi válasz- ték bővítése érdekében 1977-ben nagyobb importra nyílik lehetősé- ség./mti/

--

bb.40. vészi endre kitüntetése

pá/zs/fé hgy

1976.október 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa vészi endre józsef attila- dijas költőnek, írónak, 60.születésnapja alkalmából, irodalmi munkássága elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrend- kitüntetést adományozta. a kitüntetést pozsgay imre kulturá- lis miniszter szerdán adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt dobozy imre, a magyar írók szövetségének elnöke./mti/

13.15/fé

--
-36-

bb.31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 27-én
13 h-ig

se/fé

1976.október 27.

1. rév beszéd
2. előadássorozatok
3. szovjet könyvek
4. új művelődési központok
5. víztisztítómu
6. műemléktár
7. éremgyűjtemény
8. ajkai üvegek
9. seregélyek
10. balatoni hajóforgalom
11. visszaeső tolvaj
12. új abc-s könyv
13. siketoktatás
14. gyermekbutorok
15. könnyűszerkezetes építőelemek gyártása
16. cukorrépabetakarítógépxport
17. lakásépítés győrtt
18. szakmunkásképzés bács megyében
19. munkahengerek gyártása
20. tanuszoda
21. betonelemgyárak rekonstrukciója
22. az ipari szövetkezetek kongresszusa
23. megérkezett a földgáz lentibe
24. szocializmus és vallás - konferencia pecsett
25. magyar-kinai műszaki jkv
26. pályaválasztási kiállítás szfvárott
27. afit szerviz
28. konferencia a konténeres szállításról
29. a baranyai tanács vb ülése
30. időjárás
31. hírjegyzék

/mti/

13.15/fé

10/11/10

--

-37-

bb 41. tudományos tanácskozás a bányavizek hasznosításáról

t kg/s ie bzs hgy

1976. október 27.

a bányák víztelenítésének kérdéseiről kétnapos konferencia kezdődött szerdán a bányászati kutató intézet és más intézmények szervezésében a tudományos akadémia kongresszusi termében. a tanácskozáson szovjet és ndk-beli szakemberek is részt vesznek.

magyarország felszine alatt, sajátos földrajzi helyzeténél fogva, jelentős vízrétegek húzódnak, és ezért a különféle ásványi anyagok bányászatánál az aknák víztelenítése nehéz feladat elé állítja az iparágat. különösen az utóbbi években okoz ez gondot, mert az új lelőhelyeket jobbra már csak nagyobb vízrétegek között vagy alatt lehet megközelíteni. a leendő bányák környékén a föld mélyében húzódó vízrétegek feltárására mind inkább a legújabb fizikai, matematikai módszereket és a számítástechnikát alkalmazzák. ez azért is fontos, mert például az egyik víztelenítési eljárás szerint a bánya feltárása előtt az ásványi kőzetek fölött húzódó vízréteget kiszivattyúzzák, ez azonban megbontja a föld mélyén a vízháztartás egyensúlyát. a bicske környéki új barnaszén-lelőhely feltárásának megindítása előtt például sokáig kutatták, hogy a felszín alatti vízréteg lesüllyesztése nem apasztja-e el a budai termálvizeket. a tanácskozás több előadója is leszögezte: a tudományos vizsgálódás során bebizonyosodott, hogy nem fenyeget ilyen veszély, mert a főváros és a majdani bánya között a talajban vízzárórétegek húzódnak.

a tanácskozás egyik témaköre a bányászat során nyert víz hasznosításának kérdéseivel foglalkozik. számítások szerint a hazai bányákból percenként 600 köbméter vizet kell kiszivattyúzni, ez évente megközelítően 300 millió köbméter. ilyen nagymennyiségű tiszta víz értéke szinte felbecsülhetetlen, mert a felszíni élővizek szennyeződése nyomán egyre kevesebb az ivásra alkalmas víz. sok helyen ezért az ipar vagy a lakosság szolgálatába állítják a bányai ipari melléktermékből, fontos ipari nyersanyaggá előlépő, bányavizet.

/folyt. köv./

13.58/bzs

- 38 -

vbb 41. /tudományos ... 1. folyt./bzs

a bakonyi bauxitbányászat során nyert víz például az északi balaton-part településeinek vízellátását segíti. jelenleg tanulmányok készülnek arra is, hogy a bicske környéki leendő bányák vizét hogyan lehetne budapest vízellátásánál hasznosítani.

a kutatási eredmények összegezéséből a szakemberek megállapították, hogy takarékosan kell bánni a felszín alatti vízkészletekkel, vagyis olyan eljárások széles körű alkalmazására kell áttérni a bányákban, amelyekkel minél kevesebb víz kiszivattyúzása szükséges. ezért most - állapították meg a konferencia résztvevői - a korszerű tömitési eljárások kidolgozása a legfontosabb feladat. a tömitő anyagokkal megakadályozzák, hogy a tárnákba víz szivároгjon. a dunántúli új bányák egy részénél már a legújabb, gyorsan kötő tömitőanyagokat alkalmazzák. /mti/

bb 43. elhunyt endrész jános

vid/fm bzs hgy

1976. október 27.

endrész jános nyugalmazott százados, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa - aki 1936. óta tagja volt a pártnak - 66 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással november 2-án 14 órakor lesz a miskolci városi temetőben /szentpéteri kapu/.

az mszmp miskolci városi bizottsága
a magyar néphadsereg
a magyar partizán szövetség

/mti/

bb 44. több nyersvas és acél diósgyőrből

vid/fm bzs hgy

1976. október 27.

műszaki-gazdasági konferencián értékelték szerdán a diósgyőri lenin kohászati művek hárommegyedévi munkáját. a csaknem huszezer dolgozót foglalkoztató miskolci nagyüzemben a szocialista brigádok kiemelkedő munkája nyomán október elejéig a vállalat gyáregységei időarányos tervüket 3.9 százalékkal teljesítették túl. nyersvasból 24500 tonnával, acélból 47.000 tonnával, hengereltáruból pedig csaknem 27.500 tonnával többet termeltek az előírtnál. /mti/

14.02/bzs

- 39 -

bb.42. megnyilt a selyem,76 kiállítás

t kg/zsu/ie/fé hgy

1976.október 27.

a textilipari műszaki és tudományos egyesület és a magyar selyemipari vállalat rendezésében szerdán kiállítás nyilt a tit bocskay uti studiójában, ahol természetes alapanyagu szövetek, ruhaanyagok sorakoznak fel.

a megnyitó alkalmával dr.kerényi istván, a selyemipari vállalat vezérigazgató helyettese elmondotta, hogy az új technológiák és anyagok alkalmazásával a vállalat mind korszerűbb termékeket állít elő. ezek sajátossága, hogy az anyagnak kellemes tapintást adó természetes alapanyagu szálakhoz tartósságot, kopásállást biztosító műanyagszálakat: polyamidot, poliésztert kevernek. a jelenlegi kiállítás a gyártmányfejlesztés legújabb eredményeit mutatja be, ezek különféle ruházati termékek, fényvédő függönyök bélésszövetek és nyakkendők.

a kiállítás alkalmával csütörtökön szimpoziomot is rendeznek, ahol az iparág v.ötéves tervidőszakának feladatairól, s a textilipar rekonstrukciójának végrehajtásáról lesz szó.

a kiállítás csütörtökön tekinthető meg délelőtt 10 órától délután 5 óráig a xi.ker. bocskai ut 37.sz. alatt./mti/

-. -

bb.45. anya- és gyermekvédelem bács-kiskunban - a megyei tanács vb. ülése

vid-/fm/fé hgy

1976.október 27.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán egyebek között az anya- és gyermekvédelem helyzetéről tárgyalt. a vb-ülésen szép eredményeket összegeztek. az utóbbi tíz évben a nő- és gyermekgyógyászati szakorvosok száma 33-ról 47-re, a védőnői állomány létszáma 206-ról 227-re növekedett. a megye kórházi osztályai 123 szülészeti-nőgyógyászati ággyal, valamint 55 ujszülött, illetve koraszülött ággyal bővültek.

/folyt.köv./
14.00/fé

-40-

101405

bb.45. / anya - és ...folyt/fé

kiépült a megye körzeti gyermekorvosi hálózata. a városokon kívül hét községben is szerveztek ilyen egészségügyi szolgálatot, s járási szinteken is gyermekszakorvosok működnek. az egész megyében megoldották a gyermekek tüdő- és szivgondozását. mindezek, valamint a népesedéspolitikai határozatokkal kapcsolatos egyéb fejlesztések, intézkedések eredményeként bács-kiskunban csökkent a csecsemőhalandóság.

a vb-ülés határozata egyebek között a bölcsődei fejlesztések pénzeszközeinek ütemterv szerinti felhasználására, a kórházak szülészeti, ujszülött és koraszülött osztályainak további korszerűsítésére hívja fel a helyi tanácsi szervek figyelmét./mti/

-. -

bb.46. felgyorsult a szüret tokaj-hegyalján

vid-/fm/fé hgy

1976.október 27.

a hagyományokhoz hiven a tokaj-hegyaljai borvidéken kezdik és fejezik be legkésőbb a szüretet. az idén több mint hatezer hektár termőszőlőben kellett leszedni a fürtöket. az októberi időjárás nem kedvezett a szüretelőeknek. az esős, csapadékos napok csökkentették mind a termés mennyiségét, mind pedig a mustok minőségét. most, ha megkésve is, de a verőfényes, vénasszonyok nyara, hatására felgyorsult a szüret a világhírű borvidéken. szerdáiig már több mint négyezer hektár termését takarították be. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, amely a zárt borvidék termését vásárolja, az erjesztő pincékben már több mint százezer hektóliter mustot tárol. a borkombinát saját nagyüzemi parcelláiról már több mint ötezer mázsa szőlőt dolgozott fel. a borvidéken hagyományosan termesztett furmint és hárslevelűfajták hektáronként átlag hatvan-hetven mázsa termését adtak.

a még tőkén lévő fürtök leszedésében miskolci, sárospataki, satoraljai helyi iskolák több mint másfélezer diákja segít naponta./mti/

-. -

14.05/fé

-41-

w 1500

bb.47. ifjúsági klubok országos tanácskozása kaposvárott

vid-/fm/fé hgy

1976.október 27.

az állami ifjúsági bizottság titkársága rendezésében szerdán kaposvárott - dr.balassa tiber megyei tanácselnökhelyettes elnökletével - tartották meg az ifjúsági klubok országos tanácskozását. a vitaindító előadásban különös hangsúlyt kapott az ifjúsági klubok központi támogatásának rendszere, az új akció meghirdetésével a megyei ifjúsági klubellátó szolgálat kialakítása, az új működési szabályzat, valamint az 1977.évi ifjúsági rendezvények.

az ifjúsági klubok támogatását szolgáló akció keretében ebben az évben 3.2 millió forint értékben osztanak ki 172 magnetofont, 152 lemezjátszót és 150 diavetítőt, ezenkívül 700 műsorcsomagot hangszalagon rögzített műsorokkal. a tartalmi és módszertani munka segítésére és javítására e programokhoz szükséges segédanyagok biztosítása, kölcsönzése érdekében a megyei művelődési központokban létre hozzák az ifjúsági klubellátó szolgálatot. a budapesten már működő szolgálat mellett hajdu, somogy és szolnok megyében alakítanak ki hasonlót, s az itt szerzett tapasztalatok alapján később az egész országban kiterjesztik. a klubprogramok színesítését célzó előadói iroda megszervezésével diszpécser szolgálat keretében gondoskodnak arról, hogy az országos klubbizottság által kidolgozott szempontok alapján olyan előadókról művészekről készüljön nyilvántartás, akiknek fellépését politikai, kulturális és művelődéspolitikai szempontokból megfelelőnek ítélnék meg. szó esett a klubvezetők szakmai, módszertani segítésének, képzésének fontosságáról is.

az országos tanácskozás résztvevői megvitatták és elfogadták az ifjúsági klubok működési szabályzatának új szövegét, majd a jövő évi kedvezményeket. az állami ifjúsági bizottság titkársága folytatva a megkezdett gyakorlatot 1977-ben is kibocsát az ifjúság üdülésének, táborozásának, az országjárásnak, valamint a művészeti alkotások megismerésének és a kulturális szolgáltatások kedvezményes igénybevételét szolgáló utalványokat.

az országos tanácskozáson adták át a somogyi klubok részére a technikai eszközöket, majd a résztvevők megtekintették az épülő ifjúsági házat és ellátogattak több ifjúsági klubba./mti/

-. -

14.15/fé

-42-

1505

bb 48. új bölcsőde dombóváron

vid/fm bzs hgy

1976. október 27.

dombóvárott szerdán új bölcsődét avattak. az új dombóvár nevű városrészben a modern kórház és a gyárak szomszédságában csaknem 12 millió forint költséggel létesítették a 80 személyes bölcsődét, amelyben száz gyermeket is elhelyezhetnek. a város második bölcsődéjét - a tervezett összegből egymillió forintot megtakarítva - tíz hónap alatt építette fel a tolna megyei tanácsi építő és szelődipari vállalat, amelynek kollektíváját a „dombóvárért”, emlékplakettel tüntették ki az avatóünnepségen. több üzem dolgozója és a kórház kiszármái társadalmi munkával segítették az új bölcsőde berendezését és kitakarítását. /mti/

-. -

bb 49. szövetkezeti husüzemet avattak szigetszentmiklóson

vid-gö/mmé ká bzs hgy

1976. október 27.

szigetszentmiklóson szerdán adták át rendeltetésének a szigetfő mezőgazdasági szakszövetkezet sertésvágó és feldolgozó üzemét. a szakszövetkezet mintegy 25 millió forintos költséggel, saját erejéből építette fel az üzemet egy év alatt. a kezdetben évente 8000 sertést vágnak és dolgoznak fel, s termékeikkel szigetszentmiklós és a ráckevei járás lakosságának ellátását javítják. az elképzelések szerint az v. ötéves terv végére megkétszerezik az üzem termelését, s évente mintegy 90 millió forint értékű húst, valamint hentesárut küldenek az üzletekbe. /mti/

-. -

bb 50. halálos közlekedési balesetek

pá bzs hgy

1976. október 27.

kecel külterületén tóth lászló 64 éves nyugdíjas, foktői lakos kerékpárral egy dűlőutról figyelmetlenül az uttestre hajtott és egy személygépkocsi elütötte. tóth lászló sérüléseibe a helyszínen belehalt.

/folyt. köv./
14.30/bzs

- 43 -

1510

bb 50. /halálos ... 1. folyt./bzs

dombóvár belterületén bese józsef 16 éves tamási lakos egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

borsod megyében tarcal község külterületén egy dülőuton lefner ferenc 64 éves fuvaros, tarcali lakos le- esett a kukoricával megrakott lovaskocsijáról és olyan su- lyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

dorog és tokodaltáró közötti uszakaszon egy kanyar- ban schmölcz miklós 31 éves építésvezető tátkertvárosi la- kos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban haladó páldi józsef 56 éves mészégető, táti lakos kerék- párost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpár nem volt kivilágítva, schmölcz miklós pedig figyelmetlenül vezette személygép- kocsiját.

debrecen belterületén karádi györgy 70 éves nyug- dijas, helyi lakos egy ház kapualjából körültekintés nél- kül tolta ki a kézikocsit és egy féktávolságon belül ha- ladó autóbusz elütötte. karádi györgy olyan súlyos sérü- lést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

--

bb 51. magyar-mexikói gazdasági megállapodás

sl bzs hgy

1976. október 27.

október 25-27 között budapesten tartotta első ülés- t a magyar-mexikói kormányközi vegyes bizottság. megál- lapította, hogy a kereskedelmi forgalom a két ország kö- zött jelentős mértékben fejlődött, lehetőség van az áru- csereforgalom további bővítésére, valamint több területen a gazdasági és technológiai együttműködésre.

a delegációk kicserélték azoknak a magyar és mexi- kói termékeknek a listáját, amelyek a két ország piacán érdeklődésre számíthatnak.

/folyt. köv./
14.35/bzs

- 44 -

1515

bb 51. /magyar-mexikó i ... 1. folyt./bzs

a tárgyalások eredményeként szerdán udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes és héctor hernández ke- reskedelmi alállamtitkár aláírta a vegyes bizottsági tár- gyalások zárójegyzőkönyvét, valamint a vegyes bizottság működési szabályzatát és a kereskedelmi megállapodást ki- egészítő gazdasági és technológiai együttműködési jegyző- könyvet.

. megállapodás jött létre, hogy a vegyes bizottság második ülését 1977 utolsó negyedévében mexikóvárosban tart- ják.

héctor hernández kereskedelmi alállamtitkárt fogad- ta dr.biró józsef külkereskedelmi miniszter és garai róbert külügyminiszter-helyettes. a mexikói delegáció szerdán el- utazott budapestre. /mti/

--

bb 52. jövőre 30 ezer gépkocsi a szovjetunióból - több mint 6000 ikarus autóbusz exportra - magyar- szovjet autóiipari megállapodás

t sz/fe ie bzs hgy

1976. október 27.

jövőre több mint 30 ezer személygépkocsi érkezik hazánkba a szovjetunióból és 6211 ikarus autóbuszt szál- litunk szovjet megrendelésre annak a megállapodásnak a ke- retében, amelyet szerdán írt alá a megürent székházában arányi sándor vezérigazgató és ivan a.pankratov, az avtoexport külkereskedelmi egyesülés elnökhelyettese. az aláírásnál ott volt vlagyimir f. vohmin, a szovjetunió budapesti ke- reskedelmi képviselőjének helyettese, valamint a magyar ipari és kereskedelmi vállalatok több vezetője.

a mintegy 320 millió rubel értékű szerződés magán- jogi megállapodás, része a korábban megkötött hosszule- járatu egyezménynek. a magyar kivitel legnagyobb tétele az ikarus autóbuszok exportja, amely több mint 180 mil- lió rubelt tesz ki. ehhez kapcsolódik körülbelül 60 mil- lió rubeles pótalkatrész-szállítás is, amely az autóbu- szok zavartalan üzemeltetését biztosítja. összehasonlítás- képpen, a most lekötött autóbuszmennyiség egymagában is meghaladja számos fejlett tőkés ország teljes évi autó- busz-gyártását.

/folyt. köv./
14.50/bzs

- 45 -

1515

bb 52. /jövőre 30 ezer ... 1. folyt./bzs

az avtoexport - a megállapodás alapján - 28.500 Lada, 1000 zaporozsec és 1000 volga gépkocsit szállít Magyarországra 1977-ben. a Lada gépkocsikból 15 ezret a magyar-szovjet autóipari kooperációs szerződés keretében, magyar gyártmányú részegységek ellenében exportálja a volgai autógyár hazánkba.

ugyancsak a most aláírt szerződésben rögzítették a szovjet tehergépkocsi szállításokat is. jövőre 5000, különböző típusú tehergépkocsi jut el az autoker-en keresztül a magyar közlekedési-szállítási vállalatokhoz.

megállapodtak a kooperációs szállítások bővítésében is. a magyar hátsóhid- és személygépkocsi-részegység kivitelre már korábban aláírták a szerződéseket. a szerdán aláírt megállapodás szerint a szovjet partner 13.000 mellshidat és alkatrészeket gyárt az ikarus autóbuszokhoz, mintegy 10 millió rubel értékben.

a szerződés aláírása után mindkét fél elismerően nyilatkozott a magyar és a szovjet autóipar kapcsolatainak erősödéséről. hangsúlyozták, hogy a két ország külkereskedelmében hagyományosan kiemelkedő szerepet játszanak a gépjárműipar termékei. a partnerek továbbra is rendszeresen tárgyalnak majd többek között a kooperációs együttműködés újabb lehetőségeiről. /mti/

..-

bb 53. megalakult a szigetközi agráripari egyesülés

vid/kz-ju hgy

1976. október 27.

szerdán győrtött megalakult az ország második agráripari egyesülése, egy zárt tájegységre - a szigetközre terjed ki együttesen több mint 40 ezer hektár területen.

/ folyt. köv./

15.07/ju

- 46 -

1530

bb 53. / megalakult ... 1. folyt./-ju

az országnak egyik sajátos tájegysége ez a vidék. a gazdagon termő, de ugyanakkor ár- és belvizveszélyes földek mellett a vidék természeti értékei - nagy fahozamu erdők, bő víző folyói - is számottevők.

a szigetközi agráripari egyesülésben 10 termelőszövetkezet, egy állami gazdaság és 6 élelmiszeripari vállalat hangolja össze tevékenységét. fő cél a zöldségtermelés és értékesítés, valamint a feldolgozás, a tömegtakarmány, s ezzel összefüggésben a hustermelés fellendítése, a tejhozam növelése. a hustermelést a sertés a szarvasmarha, a baromfityenyésztés terén egyaránt növelni kívánják az egyesülésben tömörülő gazdaságok.

a szigetközi agráripari egyesülés szerdai alakuló ülésén részt vett dr. Kovács Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, valamint háry Béla, az MSZMP Győr-sopron megyei bizottságának első titkára is. /mti/

..-

bb 54. új szer a vadkár csökkentésére - erdészek és vegyészek tanácskoztak veszprémben

vid/kz-ju hgy

1976. október 26.

szerdán veszprémben, a nehézvegyipari kutató intézetben a magyar tudományos akadémia veszprémi bizottságának rendezésében vegyészek, - kutató és gyakorló erdészek tanácskoztak. a tudományos eszmecsere központi témája volt a kemizálás lehetőségei az erdészetben. amíg a mezőgazdaságban már széles körben tért hódítottak a vegyipar termékei, addig az erdőben még alig használják ezeket. dr. Szántó András a nehézvegyipari kutató intézet igazgatója bevezetőjében éppen ezért hangoztatta, hogy az erdészet tudományának és gyakorlatának képviselőitől várják a feladatokat, hiszen ők tudják leginkább milyen vegyületek előállítását kívánják a kutatóktól. dr. Magyar János akadémikus az erdészek nevében szólt, s hangoztatta, hogy a vegyi anyagok alkalmazása az erdőben rendkívül nagy felelősség. éppen ezért igen körültekintően kell dönteni ebben a kérdésben. vitathatatlan, - mondotta - hogy a munkaerőhiány sürgeti a kémiai szerek alkalmazását. elkerülni tehát nem lehet, de úgy kell alkalmazni, hogy semmilyen jelle- gű környezetvédelmi problémát ne okozzon.

/ folyt. köv./

15.25/ju

- 47 -

1530

bb 54. / uj szer ... 1. folyt./-ju

a tanácskozáson rendkívüli érdeklődést váltott ki az a bejelentés, hogy a nehézvegyipari kutató intézetben egy új hatékony vadriasztó szer sikerült előállítani nevében. a kiinduló pont az a tapasztalat volt, hogy az állatok egyes faféleségeket megrágnak, másokat pedig elkerülnek. ez azt is jelenti, hogy válogatnak az izek között, amíg az alma, körtefa kérge a vadak kedvencei közé tartoznak, addig a boróka és a diófa kérgének ize nem kedvükre való. a kutatóknak sikerült a nem kedvelt izeket szintetikus úton előállítaniok. a fák kérgére permetezve elriasztják a vadakat, amelyek a kéreg megrágásával évente súlyos milliókat kitevő károkat okoznak az erdőkben és a gyümölcsösökben. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb 55. szlovák könyvkiállítás

vid/ká-ju hgy

1976. október 26.

szlovák könyvkiállítás nyílt szerdán budapesti megye egyik nemzetiségi közösségében, erdőkerítő, a helyi klubkönyvtárban. a község lakói találkoztak a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége lapjának, a ludove novyni szerkesztőségének munkatársaival. a beszélgetés után csehszlovákia életéről szóló kisfilmet vetítettek. hasonló kiállításra és találkozóra került sor szerdán vanyarcon is. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 óra után!

bb 56. borsodi földrajzi hetek

vid/fm-ju hgy

1976. október 26.

a tit borsod megyei szervezete, valamint a magyar földrajzi társaság megyei szervezetének rendezésében szerdán miskolcon megnyitották a borsodi földrajzi heteket.

/ folyt. köv./

15.35/ju

- 48 -

1540

bb 56. / a borsodi ... 1. folyt./-ju

a tizenkilencedik alkalommal megszervezett és november végéig tartó rendezvénysorozaton miskolcon kívül több mint tíz településen, - köztük ózdon, tokajban, mezőkövesden - tartanak előadásokat. a földrajzi hetek során az idén első alkalommal kerül sor szakmai turára, amikor is a bükkfennsíkkal ismerkednek az érdeklődők. a borsodi földrajzi hetek programjában több mint ötven előadás hangzik el. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 órakor!

bb 57. népi zenekarok találkozója szőnyben

vid/fm-ju hgy

1976. október 27.

a komárom megyei népi zenekarok 12. találkozóját rendezték meg szerdán a komárom megyei kőolajipari vállalat szőnyi művelődési házában. a szakszervezetek megyei tanácsa hagyományteremtő szándékkal évenként megszervezi e zenekarok fesztiválját. a szőnyi találkozón kilenc együttes adott izelítőt műsorából. bár a fesztivál nem volt versenyszerű, a zsűri minden zenekar szerepléséről külön-külön mondott szakvéleményt. az szmt elismerő oklevéllel tüntette ki a zenekarokat, s az együttesek minden tagja ajándékot kapott. /mti/

-. -

bb 58. elutazott hazánkból a malgaszi küldöttség

gg-ju zs -cz

1976. október 27.

szerdán elutazott hazánkból a malgaszi szocialista forradalmi charta támogatására alakult demokratikus mozgalom /kdrsm/ küldöttsége, melyet richard andriamanjato, a mozgalom elnöke, tananarive polgármestere vezetett. a hazafias népfront országos tanácsa meghívására érkezett küldöttség tárgyalásokat folytatott többek között dr. molnár bélával, a hnf ot titkárával, harmati sándorral, a magyar szolidaritási bizottság elnökével. a küldöttséget fogadta dr. nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának osztályvezető helyettese. a küldöttség látogatást tett az országos béketanácsnál, a külügyminisztériumban, a világgazdasági kutató intézetben és az ikarus gyárban. a küldöttség tájékoztatást adott a malgaszi nép törekvéseiről, amelyek országuk függetlenségének megerősítésére és a nem kapitalista fejlődési út megteremtésére irányulnak. /mti/

16.00/ju

- 49 -

1400

embargo : 17.30 óráig!

bb 59. francia pártmunkás-küldöttség hazánkban

pá-ju zs -cz

1976. október 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett a francia kommunista párt pártmunkás küldöttsége joseph trehel, az yvelinnes-i pártbizottság titkárának vezetésével.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren lendvai istván, az mszmp kb osztályvezető helyettese fogadta. /mti/

bb 60. megnyilt a szocialista országok első tudományos diákköri konferenciája - óvári miklós tartott előadást

vid/kz-ju -cz

1976. október 27.

a pécsi orvostudományi egyetemen szerdán megnyilt a szocialista országok első tudományos diákköri konferenciája, amelyen tiz testvérország - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió és a vietnami szocialista köztársaság - mintegy százötven fiatal képviselője tanácskozik közös feladataikról, együttműködésük további lehetőségeiről és módjairól. az egyetem aulájában rendezett ünnepélyes megnyitó ülésen résztvettek a szocialista testvérországok ifjúsági szervezeteinek vezetői és ott voltak a magyar felsőoktatási intézmények képviselői is. az elnökségben foglaltak helyet dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára, óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára, dr. garam-völgyi károly, oktatási miniszterhelyettes és dr. csáki frigyos, a magyar tudományos akadémia elnöke. a nemzetközi diákszövetséget b.bangura, a titkárság tagja képviselte.

/ folyt. köv./

16.07/ju

- 50 -

1410

bb 60. / megnyilt a ... 1. folyt./-ju

a divsz-induló elhangzása után dr. maróthy lászló köszöntötte a konferencia résztvevőit, majd a rendezőszervek - a kisz központi bizottsága, az oktatási minisztérium és a magyar tudományos akadémia nevében - megnyitotta a négy napos nemzetközi tanácskozást.

a konferencia előzményeiről szólva a kisz kb első titkára elmondotta, hogy az elmúlt évek során dinamikusan fejlődtek a szocialista országok egyetemein és főiskoláin működő tudományos diákkörök kapcsolatai, s ezzel együtt érlelődött a gondolat, hogy a szakmai és tudományos kapcsolatok új munkaformájaként hozzuk létre nemzetközi konferencia-rendszert, amely időről időre alkalmat ad a szakmai és tudományos kapcsolatok erősítésére, a testvéri ifjúsági szervezetek együttműködésének továbbfejlesztésére, tartalmi bővítésére. egyúttal lehetőséget nyújt az egyetemi-főiskolai hallgatóknak arra, hogy részt vállaljanak a szocialista közösség sokoldalú tudományos, műszaki, gazdasági együttműködésében, s megismerjék a közös munka, a szocialista építés eredményeit.

- megalapozott, jogos igény, hogy egyetemeink és főiskoláink hasznos, élő tudást adjanak hallgatóinknak, a diákok szakmai tanulmányaikkal egyidőben megismerjék a társadalomnak a szakemberekkel szemben támasztott követelményeit, s az egyetemi-főiskolai hallgatók ismeretanyaga is a konkrét népgazdasági érdekeket szolgálja. ez az alapja a tudományos diákköri mozgalom fejlődési irányai és eredményei is mutatják: hozzá kívánunk járulni ahhoz, hogy az egyetemek és a főiskolák nyitottabbá, érzékenyebbé váljanak közéletünk iránt. úgy fejlesztjük tovább a mozgalmat, hogy a valós társadalmi, gazdasági problémák megoldását szolgálja.

- a testvéri szocialista országok ifjúsági szövetségeinek, egyetemeinek és főiskoláinak munkájában jelentős a tudományos diákköri munka szerepe, a hallgatók szakmai felkészítése, a tudományos kutatómunka módszereinek elsajátítása. egymás eredményeinek, tapasztalatainak megismerése - közös ügyünk. bizunk benne, hogy ez a nemzetközi tanácskozás mindannyunk számára hasznos lesz, új lehetőségeket nyit a további mozgalmi, szakmai és tudományos együttműködésre, s bizunk abban is, hogy tanácskozásunkat nemzetközi tudományos diákköri konferenciák sora követi majd.

ezt követően óvári miklós tartott előadást.

/ folyt. köv./

↓ mozgalomnak ebből következik hasznos volta is a tudományos diákköri

16.35/ju

- 51 -

1410

bb 60. / megnyilt a ... 2. folyt./-ju

bevezetőjében rámutatott arra, hogy a mostani nemzetközi konferencia újabb lendületet ad a tudományos diákkörök munkájának, s ezzel segíti a felsőoktatási intézményeinket abban, hogy eredményesen oldják meg a három - egymással szorosán összefüggő - feladatukat: az oktatást, a nevelést és a tudományos kutatásra való felkészítést. a tudományos diákkörök fejlődése értékes tartalommal tölti meg az ifjúsági szervezetek munkáját. hozzájárul ahhoz, hogy az ismerkedés a tudománnyal együtt járjon a társadalmi kérdések iránti fogékonyság erősödésével, a politikai aktivitás fokozódásával, röviden: a kommunista szakemberekre jellemző tulajdonságok kialakításával.

- a szocialista országokban - folytatta - erősödik az a felismerés és tudatos törekvés, hogy az építő munka bonyolult problémáinak megoldásában sokoldalú együttműködésre van szükség. ez tükröződik a szocialista országok gazdasági integrációjának komplex programjában, s a különböző két - és többoldalú együttműködési megállapodások növekvő számában. ez az együttműködés nagy jelentőségű a tudományos kutatások területén is. a szocialista fejlődésének ez az általános tendenciája tükröződik abban is, hogy a tudományos diákkörök most ki lépnek a nemzetközi szintre, feladatuknak tekintik az egyetemi-főiskolai ifjúság felkészítését a gyorsan fejlődő nemzetközi tudományos együttműködésből adódó feladatok megoldására is. ily módon lehetőséget teremtenek arra, hogy népeink fiatal értelmisége szélesebb látókörre tegyen szert, megismerje egymást, egymás eredményeit és problémáit, s a nemzetközi tudományos együttműködésben való részvételt munkája szerves és természetes részének tartsa. örülünk, hogy hazánk otthont adhatott e jelentős rendezvénynek.

óvári miklós továbbiakban arról szólt, hogy a szocialista országokat vezető kommunista pártok tudománypolitikájuk kialakítása során is megkülönböztetett figyelmet szentelnek a felsőfokú oktatásnak. ennek köszönhető, hogy a felsőoktatás a szocialista országokban - így hazánkban is - az elmúlt évtizedekben imponáló módon fejlődött. a szellemi és az anyagi feltételek számottevő bővülése egyben azt is jelentette, hogy nagy mértékben fejlődött a felsőoktatási intézményekben a tudományos kutató munka. jelentős érdekünk fűződik ahhoz, hogy az egyetemeken és főiskolákon dolgozó, magasan kvalifikált tudósok, kutatók, bekapcsolódjanak a társadalom, a népgazdaság előtt álló feladatok megoldásába.

/ folyt. köv./

16.43/ju

1420

- 52 -

bb 60. / megnyilt a ... 3. folyt./-ju

- az egyetemi - főiskolai hallgatók tudományos munkában való részvételének számos konkrét formája alakult ki. e formák és módszerek közül a legelterjedtebb és a legtöbb figyelmet érdemlő: a tudományos diákkör. a tudományos diákkörök a felsőoktatási intézményekben olyan fórumokká, olyan alkotó műhelyekké váltak, amelyek a kiemelkedő tehetségű hallgató számára biztosítják a tananyagot meghaladó ismeretek megszerzését, a tudományos kutató munka módszereinek elsajátítását, az életpályára való eredményesebb felkészülését. a magyar kommunista ifjúsági szövetség felismerte a tudományos diákkörök jelentőségét és munkájában megfelelő figyelmet fordított a diákköri mozgalomra. ösztönözte mind szélesebb elterjedését, kezdeményezője volt továbbfejlesztésének, szervezte az egyre kiterjedtebb és egyre hatékonyabbá váló nemzetközi együttműködést. meggyőződésem, hogy a mostani nemzetközi konferencia eredményesen fog hozzájárulni az egyetemek és főiskolák, az ifjúsági szövetségek tagjai közötti szakmai, tudományos együttműködéshez, a közös munkában születő őszinte és mély baráti kapcsolatok kialakulásához, egymás megismeréséhez.

a megnyitó ülésen felolvasták azokat a táviratokat, amelyekben a szocialista országok ifjúsági szövetségei és tudományos akadémiai köszöntötték a konferenciát.

az ünnepséget követően a konferencia résztvevői szekcióüléseken tanácskoztak, illetve szakmai programokon vettek részt. /mti/

..-

bb 61. súlyos családi tragédia

gg-ju -cz

1976. október é 27.

kedden súlyos családi tragédia történt a heves megyei ecséd községben. hegedüs lajosné 25 éves takarítónő a zrinyi utca 19 szám alatti lakásukban megölte karolina nevű öthetes és anikó nevű négy és fél éves gyermekét, majd öngyilkosságot követett el. a vizsgálat eddigi adatai szerint tettét feltehetően családi okok miatt, felzaklatott idegállapotban követte el. az ügyben a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot. /mti/

..-

16.52/ju

- 53 -

1420

bb 62. várhegyi séta esztergomban

vid/um kz cz

1976. október 27.

esztergomban nagyon népszerűek a várhegyi séták, ahol a muzeumbárátok és más érdeklődők megismerkednek a vidék gazdag építészeti, történelmi multjával.

a szerdán rendezett várhegyi séta résztvevői főleg az utóbbi időkről, nevezetesen arról a rákóczi ferenc által vezetett 1706-os ostromról emlékeztek meg, amikor a fejedelem sok ezer főnyi serege élén sikerrel visszafoglalta a várat a labancoktól. rákóczi ferenc naplójában részletesen leírta az ostrom alakulását, és egykori történelmi források is megörökítették az eseményeket. ennek alapján járták be a muzeumbárátok - dr. horváth istván muzeumigazgató vezetésével - a harc nevezetesebb állomásait./mti/

--

bb 63. sarlós istván látogatása békés megyében

vid/um ká cz

1976. október 27.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szerdán békéscsabára látogatott. a párt megyei székházában frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, gyulavári páál, a párt megyei bizottságának titkára és klaukó mátyás, a megyei tanács elnöke fogadta a vendéget.

ezt követően sarlós istván részt vett a párt megyei végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen egyebek között a háromnegyedév gazdasági feladatainak teljesítéséről, tapasztalatairól és a további tennivalókról tárgyaltak. a megye vezetőinek társaságában ezután a hazafias népfront békés megyei bizottságára látogatott, ahol a népfront tisztségviselőkkel találkozott és tájékoztatót hallgatott meg a társadalmi szervezet munkájáról.

délután sarlós istván az ezer vagonos békéscsabai hűtőházat kereste fel, s megismerkedett a tartósító üzem munkájával, eredményeivel. látogatási programját sarlós istván az mszmp békés megyei oktatási igazgatóságán fejezte be, ahol a megye politikai, gazdasági és tömegszervezeti vezetőinek adott tájékoztatást az időszerű politikai kérdésekről./mti/

17.15/um

--
- 54 -

1485

bb 64 , jaoques andréani

s um zs cz

1976. október 27.

a francia külügyminisztérium politikai igazgatója október 25-26-án látogatást tett budapesten és megbeszélést folytatott dr. bényi józsef külügyminisztériumi csoportfőnökkel az európai biztonság és együttműködés időszerű kérdéseiről, valamint a záróokmány végrehajtásáról a magyar-francia kapcsolatokban. jaoques andréanit fogadta rácz páál külügyi államtitkár./mti/

--

bb 65 . a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
13 órától 18 óráig

um cz

1976. október 27.

32. órségi muzeum
33. cukorrépa betakarítás
34. állattenyésztési tudományos ülésszak
35. vizügyi szakemberek tanfolyama
36. népesedéspolitikai feladatokról tárgyaltak
37. segítik a háztáji gazdaságok termelését
38. kombájnosok versenyének eredményhirdetése
39. indiai bemutató
40. vészi endre kitüntetése
41. tudományos tanácskozás
42. kiállítás
43. elhunyt endrész jános
44. több nyersvars
45. anya- és gyermekvédelem
46. szüret
47. ifjúsági klubok tanácskozása
48. új bölcsőde
49. új husüzem
50. balesetek
51. gazdasági megállapodás
52. magyar-szovjet autóipari megállapodás

/folyt.köv./

- 55 -

17.45/um

1800

bb 65. /hirjegyzékk...folytm/um

- 53. agráripari egyesülés
- 54. új szer - tanácskozás veszprémben
- 55. szlovák könyvkiállítás
- 56. földrajzi hetek
- 57. népi zenekarok találkozója
- 58. elutazott a malgaszi küldöttség
- 59. francia pártmunkás-küldöttség
- 60. tudományos diákköri konferencia
- 61. családi tragédia
- 62. várhegyi séta
- 63. sarlós istván békés megyében
- 64. jacques andréani elutazása
- 65. hirjegyzék

--

bb 66. ünnepi munkásgyűlés ferihegyen

zsu-ju ie -cz

1976. október 27.

a magyar polgári repülés ujjászületésének 30. évfordulója alkalmából szerdán ünnepi munkásgyűlést tartottak a ferihegyi repülőtéren. jávor józsef, a malév vezérigazgatója méltatta a magyar légiközlekedés 30 éves fejlődését. a szovjet légiközlekedés vezetőinek és dolgozóinak üdvözlését jevgenij petrovics barabas, a szovjetunió polgári repülési minisztériuma nemzetközi szállítási igazgatóságának vezetője tolmácsolta. a gyűlésen bejelentették, hogy a budapest-moszkva-budapest légijárat a „testvériség”, nevet kapta. /mti/

--

bb 70. Lázár györgy jugoszláviába utazott

t bc/tr-ju -cz

1976. október 27.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke dzsemał bijedicsnek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság végrehajtó tanácsa elnökének meghívására szerdán hivatalos, baráti látogatásra jugoszláviába utazott.

/ folyt. köv./

19.10/ju

- 56 -

20⁰⁰

bb 70. / Lázár ... 1. folyt./-ju

a minisztertanács elnökét utjára elkísérte faluvégi lajos pénzügyminiszter, roska istván külügyminiszterhelyettes, tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. marczali lászló, kulturális miniszterhelyettes, littvai istván kohó- és gépipari miniszterhelyettes. halász józsef, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete jugoszláviában csatlakozik a miniszterelnök kíséretéhez.

a kormány elnökének bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent aczél györgy, és havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettesei, nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter, puja frigyes külügyminiszter, dr. simon pál nehézipari miniszter, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, dr. varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője. jelen volt a bucsuztatásnál bosko srđanov, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

bb 22. / megkezdte ... 7. folyt./-ju

t ol/tr-ju -cz

1976. október 27.

a kormány elnökének nagy tetszéssel fogadott beszéde után valamennyi napirendi pontra kiterjedően megkezdődött a vita. a nap folyamán csaknem harmincan szólaltak fel, mondták el a beszámolókhöz és az előterjesztett dokumentumokhoz kapcsolódó észrevételeiket, javaslataikat.

szabó istván, a tot elnöke és dr. molnár frigyes, a szövetség elnöke a termelőszövetkezeti mozgalom, illetve a fogyasztási szövetkezetek, fabók zoltán, a hvdsz főtitkára, a szakszervezeti mozgalom, s. hegedüs lászló titkár a hazafias népfront országos tanácsa nevében köszöntötte a kongresszust; ugyancsak üdvözölte a tanácskozás résztvevőit harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke.

/mti/ a kongresszus csütörtök reggel folytatja munkáját.

--

19.20/ju

- 57 -

20¹⁰

bb 71. időjárásjelentés

-ju -cz

1976. október 27.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. október 27-én
18.45 órakor:

a dunántulon borult marad az ég

várható időjárás csütörtök estig: a dunántulon borult
marad az ég, kisebb eső már előfordulhat. a középső és ke-
leti országrészben gyengén felhős, száraz idő várható. hajnal-
ban és délelőtt északkeleten köd képződik. a déli, dél-
keleti szél napközben a dunántulon megélénkül. várható leg-
magasabb nappali hőmérséklet 6-11 fok között. /mti/
--

bb 67. 8.500 tonna zalai alma exportra

vid/kz-ju -c

1976. október 27.

a hungarofrukt nagykanizsai kirendeltségének köz-
reműködésével 8.500 tonna minőségi téli almát exportálnak
a zalai gyümölcsstermelők. a zalaegerszegi, a baki és a
nagykanizsai állami gazdaság, valamint a pacasai ter-
melőszövetkezet hűtőházban tárolt és csomagolt almatermését
folyamatosan szállítják a szovjetunióba és csehszlovákiá-
ba. /mti/
2105

--

— 58 —

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1976. október 27.

bb 68.

közlemény

a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottságának 1976. október 26-i üléséről

um-ju cz

1976. október 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
1976. október 26-án kádár jános elvtárs elnöklétével kibő-
vített ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tag-
jain kívül részt vettek: a központi ellenőrző bizottság el-
nöke és titkára, a központi bizottság osztályvezetői, a me-
gyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizott-
ság titkárai, a szakszervezetek országos tanácsának titkárai,
az oktatási minisztérium és a kulturális minisztérium veze-
tői, valamint a központi sajtó főszerkesztői.

a központi bizottság győri imre elvtársnak, a központi
bizottság titkárának előterjesztése alapján megtárgyalta és
elfogadta a párttagság marxista-leninista felkészültségéről,
a párt propagandájának tapasztalatairól, néhány főbb elvi
kérdéséről szóló jelentést és határozatot hozott a további
feladatokról.

a központi bizottság ülésének napirendjén ezenkívül szer-
vezeti, személyi kérdések szerepeltek.

/folyt.köv./

- 1 -

18.20/um

1900

1.

a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa, amely meghatározta a fejlett szocialista társadalom építésének feladatait, megállapította: az új teendők fokozott követelményeket támasztanak a párt szervezeteivel és a párt tagjaival szemben. a központi bizottság ezzel összhangban áttekintette a marxista-leninista propaganda és oktatás helyzetét, megszabta a további tennivalókat. csak a forradalmi elmélettel felvértezett párt, az elméletileg jól képzett, a marxista-leninista elvek szellemében küzdő, dolgozó párttagság képes egész népünket mozgósítani nemzeti programunk valóra váltására, a fejlett szocialista társadalom megteremtésére.

1./ a központi bizottság a párttagság ideológiai felkészültségét, a pártpropaganda helyzetét behatóan vizsgálva hangsúlyozta a marxista gondolkodás fejlesztésének növekvő társadalmi jelentőségét. a marxizmus-leninizmus élő, fejlődő tudomány, a forradalmi munkásmozgalom kipróbált elmélete. pártunk tevékenységében a marxizmus-leninizmus elveiből, a magyar forradalmi munkásmozgalom és saját csaknem hat évtizedes harcának tapasztalataiból indul ki, s épít a nemzetközi kommunista mozgalom minden osztagának, a lenin alapította szovjetunió kommunista pártjának gazdag elméleti és gyakorlati tapasztalataira. a marxista-leninista elmélet mélyebb elsajátítása, a társadalomtudományok új eredményeinek ismerete és alkotó alkalmazása a fő forrása s egyben biztosítéka annak, hogy a párt sikeresen vezesse a szocialista építőmunkát. ez elengedhetetlen ahhoz, hogy a párt, a párttagság még felkészültebben teljesítse feladatát a politika valóra váltásában, a közéletben, a munkában, és eredményesen mozgósítsa a társadalom erőit szocialista nemzeti céljaink elérésére.

2./ a központi bizottság megállapította, hogy a marxizmus-leninizmus eszméinek terjesztése a párt egész tevékenységében jelentőségének megfelelő helyet foglal el. a marxista propagandában meghatározó szerepe van a pártoktatásnak.

/folyt.köv./

18.23/um

- 2 -

1902

hazánkban az utóbbi időben évente átlagban több mint 2 millió 200 ezer ember vett részt a marxista-leninista képzésben, tanulmányozta ideológiánkat a pártoktatásban, a kisz, a szakszervezetek, a hazafias népfront szervezésében és az egyetemeken, főiskolákon. a szervezett pártoktatásban tavaly a párttagok 73 százaléka, s rajtuk kívül jelentős számú pártönkivüli tanult. az egyetemek és a főiskolák nappali és levelező tagozatain mintegy 110 ezren foglalkoztak a marxizmus-leninizmus kérdéseivel.

a sajtó, a rádió, a televízió, valamint a politikai könyvkiadás megnövekedett figyelmet fordított az ideológiai kérdésekre, hozzájárulva eszméink terjesztéséhez.

3./ a pártoktatás szervezete megfelel a követelményeknek. a különböző oktatási formák - előadássorozatok, vitafórumok, tanfolyamok, esti iskolák, esti egyetemek, pártiskolák - egymást kiegészítő, egymásra épülő rendszert alkotnak. ez lehetővé teszi a párttagoknak és pártönkivülieknek a folyamatos ismeretszerzést és a magasabb szintű továbbképzést is.

az mszmp politikai főiskolája, budapesti és megyei oktatási igazgatóságai, amelyek megkülönböztetett szerepet töltenek be a pártoktatásban, eredményesen végzik munkájukat.

a pártoktatás tartalma általában megfelel a politikai és ideológiai szükségleteknek, a résztvevők érdeklődésének. a filozófia, a politikai gazdaságtan, a munkásmozgalom története mellett kellő hangsúlyt kaptak benne társadalmi életünk fő kérdései. az oktatás színvonala javult; a propagandisták a marxista társadalomtudományok legújabb eredményeinek ismertetésére törekedtek.

a központi bizottság elismerését és köszönetét fejezi ki annak a mintegy 42 ezer propagandistának, oktatónak, s több tízezer előadónak, akiknek tulnyomó része társadalmi munkában tudásával, szorgalmával a legtöbbet tette és teszi a párttagok marxista-leninista ismereteinek, képzettségének növeléséért.

/folyt.köv./

- 3 -

1902

bb 68. /közlemény ...3.folyt./um

4./ a párttagság elméleti, politikai képzettsége az elmúlt években gyarapodott; világnézeti megalapozottsága tovább szilárdult. jobban eligazodik a szocializmus építésének aktuális kérdéseiben, realisabban ítéli meg a társadalmi folyamatokat, nagyobb hozzáértéssel oldja meg feladatait.

a xi. kongresszust követően a párttagok nagyobb figyelmet fordítanak a társadalmi fejlődés új kérdéseire. fokozódott érdeklődésük a társadalomtudományok iránt. ennek is köszönhető, hogy növekedett a tanulási kedvük, eszmei igényességük, kritikusabbak önmagukhoz és környezetükhöz, tevékenyebben vesznek részt a közéletben.

ii.

1./ a központi bizottság az eszmei nevelőmunka továbbfejlesztésének kérdéseit vizsgálva megállapította: a pártoktatásnak az a feladata, hogy a xi. kongresszus követelményeinek színvonalára emelje a párttagság ideológiai felkészültségét. ezt az oktatás minőségének javításával kell elérni.

a pártoktatás marxista-leninista alapelveinek ismeretének elmélyítésével, a jelen teendőinek és a fejlődés távlatainak bemutatásával készítse fel a párttagságot, hogy a jövőben is eredményesen dolgozzon szocialista céljaink megvalósításán. küzdje le az elmélet leegyszerűsítésére, mechanikus el-sajátítására irányuló törekvéseket. úgy fejtse ki és terjessze forradalmi elméletünket, hogy az a gondolkodást és a cselekvést még jobban meghatározó meggyőződéssé váljék. vértessen fel mind a dogmatikus, mind a revizionista téveszmékkel szemben.

az oktatási programok jobban épüljenek a marxizmus-leninizmus klasszikusai, marx, engels, lenin műveire. a sokoldalubb és elmélyültebb munka megköveteli, hogy a párttagok - különösen a propagandisták - az eddiginél alaposabban tanulmányozzák a klasszikusokat. a pártoktatás erősítse annak felismerését, hogy forradalmi tanításaink a valóságos társadalmi folyamatokban, ellentmondások feltárása és leküzdése közepette jutnak érvényre.

/folyt.köv./

- 4 -

18.35/um

1910

m

bb 68. /közlemény ...4.folyt./um

jelentőségének megfelelően több figyelmet kell fordítani pártunk tapasztalatainak közkinccsé tételére. a párt munkájának, küzdelmeinek története időtálló tanulságokat ad a szocialista Magyarország megteremtéséhez. a párt általánosítható elméleti, politikai következtetéseinek jobb megismerése és megismertetése hozzásegít a marxizmus alkotó alkalmazásához, a hibák elkerüléséhez, fegyvert szolgáltat a jobb- és baloldali torzításokkal szemben.

váljanak még jobban az oktató-nevelő munka részévé a kommunisták nemzetközi harcának tanulságai, a testvérpártok együttműködéséből születő eredmények, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom ideológiai és gyakorlati tapasztalatai.

a pártoktatás fejlessze a párttagság dialektikus és történelmi materialista szemléletét, melynek segítségével felismerheti korunk és társadalmunk átfogó törvényszerűségeit, tendenciáit, konkrét összefüggéseit, megértheti a fejlődésünkkel együttjáró ellentmondásokat, s megoldásuk utjait.

a társadalomtudományi kutatás - alapvető feladatának részeként - jobban törekedjen az eszmei nevelőmunka igényeinek kielégítésére. segítse megválaszolni azokat a kérdéseket, amelyeknek tisztázása különösen fontos a párttagság elméleti színvonalának emelésében, a párt gyakorlati tevékenységének fejlesztésében.

a sajtó, a rádió, a televízió, valamint a politikai könyvkiadás saját eszközeinek és lehetőségeinek jobb kihasználásával járuljon hozzá a marxista-leninista eszmék szélesebb körű terjesztéséhez, a tudományos világnézet elmélyítéséhez.

/folyt.köv./

- 5 -

18.40/um

1910

2./ a központi bizottság felhívja a figyelmet, hogy a propaganda meggyőzően fejtse ki marxista elveinket, amelyeknek alapján megválaszolhatók a hazai építőmunkával, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom fejlődésével, valamint a szocialista és a kapitalista világrendszer ideológiai harcával kapcsolatos új kérdések. az aktuális ideológiai kérdések között az eddiginél is nagyobb figyelmet kell fordítani a fejlett szocialista társadalom építésével, az államhatalom jellegével, a szocialista hazafisággal és a proletár internacionalizmussal összefüggő témákra.

a./ a fejlett szocialista társadalom megteremtése minden területen nagyobb követelményeket támaszt. növekszik a kölcsönhatás a gazdaság és a politika, a társadalmi fejlődés objektív és szubjektív feltételei, az anyagi javak termelése és a szocialista életmód között. a dolgozók mozgósításának, aktivitásának, általában a pozitív társadalmi magatartásnak fokozott jelentősége van. a munka hatékonyságának növelése a gazdasági tevékenységen is tüntető, szélesebb érvényű követelmény, segíti a társadalmi erőforrások és tartalékok feltárását, a kiegyensúlyozott haladást céljaink felé.

: a társadalmi fejlődés sajátosságainak és törvényszerűségeinek ismerete elengedhetetlen feltétele az alkotó marxista-leninista gondolkodásnak. a fejlett szocializmus kérdéseinek tanulmányozása növeli a társadalmi tudatosságot, erősíti és gazdagítja a szocialista közgondolkodást. hozzájárul ahhoz, hogy a társadalom tagjai a növekvő lehetőségek között mind jobban megtalálják képességeik kibontakoztatásának a közönség számára is leghasznosabb módját, elősegíti a szocialista életmód térhódítását.

/folyt.köv./

- 6 -

18.45/um

1918

b./ a hatalom a világfejlődés jelenlegi szakaszában minden társadalom alapkérdése; nélünk a munkásosztály hatalma a szocialista építés feltétele. hazánkban a munkásosztály hatalmát megtestesítő proletárdiktatura állama történelmi szükségszerűségként jött létre. a munkásosztály a hatalom gyakorlásába bevonja a parasztságot, az értelmiséget, a legszélesebb tömegeket. a szocialista állam valamennyi dolgozó osztály és állampolgár érdekeit fejezi ki, minőségileg különbözik minden kapitalista államtól, amely bármilyen formában is, de a monopolitőke, a burzsoázia uralmát jelenti.

a fejlett szocialista társadalom megteremtésének alapvető feltétele a demokrácia mindenoldalú kibontakoztatása, elmélyítése. szocialista társadalmunkban fokról-fokra fejlődnek és mindinkább kiteljesednek a kormányzás, az igazgatás demokratikus módszerei. a szocialista demokrácia fejlődése biztosítja az állampolgárok érdemi részvételét a közügyek intézésében, segíti a társadalomban rejlő erőforrások feltárását és hasznosítását, a magas fokú társadalmi felelősségérzet, az alkotmányos rend és az állampolgári fegyelem érvényesítését.

a szocialista állam szerepének, fejlődésének alapos ismerete elengedhetetlen ahhoz, hogy a forradalmi folyamatot leginkább előrevivő funkcióit - napjainkban a gazdasági szervező és a kulturális nevelő funkcióit - mind teljesebben kibontakoztassuk. az állami teendők demokratikus, szakszerű ellátása előmozdítja a társadalmi érdek hatékony érvényesülését, s közelebb visz ahhoz a hosszabb távon és fokozatosan megvalósuló célhoz, hogy a proletárdiktatura állama össznépi állammá váljék.

c./ pártunk, munkásosztályunk örököse és folytatója minden haladó történelmi hagyománynak, letéteményese nemzeti multunk minden valódi értékének. népünket, ifjúságunkat ezek tiszteletére és megbecsülésére neveli. munkásosztályunk és forradalmi pártja, mint társadalmunk vezető ereje, kifejezője a nemzeti érdekeknek és felelősséget visel a nemzet sorsának alakulásáért, népünk, nemzetünk igazi érdekeit ma és a jövőben a szocializmus testesíti meg. építő munkánk nagy lendítő ereje a cselekvő szocialista hazafiság, amely közösségi aktivitást, munkát, állandó készenlétet jelent a haza szolgálatára. hatalmas erőforrás számunkra, hogy a fejlett szocialista társadalom megteremtését népünk nemzeti programjának tekinti.

/ folyt. köv./

18.30/ju

- 7 -

1920

a hazafiaság és a proletár internacionalizmus a rendszerünk, eszményeink iránti elkötelezettségnek két oldala, s a szocialista társadalom felépítéséért, a kommunizmus világméretű győzelméért folytatott nemzetközi harc alapvető követelménye. a proletár internacionalizmus politikánk sarkalatos elve, amely jelenti: a nemzeti és a nemzetközi érdekek egyeztetésére, a kommunista és munkáspártok közti egység megteremtésére irányuló törekvést; a kölcsönös támogatást, elvtársi együttműködést; a rendszeres kétoldalu és sokoldalú véleménycseréket, a mozgalmunk alapját képező marxista-leninista elmélet közös erőfeszítéssel történő továbbfejlesztését, ideológiai együttműködésünk erősítését, a tapasztalatok általánosítását; a legfőbb politikai kérdésekben a kollektív álláspont és cselekvés kialakítását a testvérpártok önállósága, egyenlősége és önkéntes együttműködése alapján. a proletár internacionalizmus magában foglalja a kölcsönös szolidaritást és érdekeltséget egymás sikereiben.

a szocialista közösség országainak mind sokrétűbb politikai, gazdasági, ideológiai együttműködése a proletár internacionalizmus gyakorlati megnyilvánulása.

a tőkés világban küzdő forradalmi erők határozott fellépése a monopolizáció uralma ellen és a felszabadult országok népeinek imperialistaellenes harca értékes támogatás szocialista építőmunkánkhoz, a közös erőfeszítésekhez. ugyanakkor őket is segíti a szocializmus léte, fejlődése és az a szolidaritás, amelyet küzdelmükkel a szocialista országok népei, kommunista és munkáspártjai vállalnak.

eszméinktől, társadalmi céljainktól, szocialista hazafiságunk tartalmától idegen mind a burzsoá nacionalizmus, mind a kozmopolitizmus, bárhol, bármilyen régi vagy új formában jelentkeznek is. pártunk a proletár internacionalizmus szellemében mindig fellépett és a jövőben is fellép az anti-kommunizmus és a szovjetellenesség minden válfaja ellen, mivel a nemzetközi reakció ezeket fő fegyverként alkalmazza a haladó erőkkel szembeni általános törekvéseiben.

/ folyt. köv./

18.30/ju

- 8 -

1925

3./ a központi bizottság megállapította, hogy a pártoktatás szervezeti tökéletesítésével is a propagandamunka minőségi fejlesztését kell segíteni. az oktatás bevált szervezeteinek fenntartása és a kialakult hallgatói létszám mellett nagyobb figyelmet kell fordítani a marxista tudás gyarapításának pártiskolán kívüli formáira, az önálló tanulásra, az alapozó oktatáson túlmenően a továbbképzésre, a propagandisták rendszeres képzésére és továbbképzésére, a tananyagok színvonalának emelésére. ugyanakkor szükség van az oktatás egyes formáinak jobb összehangolására, a pártoktatás céltudatosságát és tervszerűségét növelve a párttagokat a szervezett oktatás különböző tanfolyamaira a politikai szükségleteknek, a résztvevők érdeklődésének megfelelően kell javasolni és felvenni.

a központi bizottság megállapítja: a propagandistákkal szemben a legfőbb követelmény, hogy magas elméleti színvonalon, alkotó felfogásban terjesszék a marxizmus-leninizmus tanításait, és sokoldalúan ismertessék a párt politikáját. szüntelenül fejlesszék tudásukat, előadói készségüket, pedagógiai ismereteiket. szükségesnek tartja, hogy a társadalomtudományokkal foglalkozó kutatók, szakértők mind nagyobb számban kapcsolódjanak be a propagandamunkába.

4./ a központi bizottság felhívja a pártbizottságok figyelmét, hogy minden szinten rendszeresen foglalkozzanak elméleti kérdésekkel, mérlegeljék döntéseik ideológiai, politikai hatásait. fogják össze és szervezetteren hasznosítsák a meglevő szellemi erőket az ideológiai képzésben és nevelésben. nyujtsanak érdemi támogatást a tömegszervezetekben és az állami vonalon folyó politikai oktatáshoz.

a pártalapszervezetek felelősen, önállóan irányítsák és szervezzék a hatáskörükbe tartozó pártpropagandát. a párttagok képzésével, nevelésével segítsék a szocialista építőmunka napirenden levő kérdéseinek megértését, a tudatos alkotó cselekvést. a pártvezetőségek alakítsanak ki jó munkakapcsolatot a propagandistákkal, folyamatosan tájékoztassák őket a gyakorlati munka kérdéseiről, és ismerkedjenek meg az oktatás eszméi, politikai tapasztalataival. valamennyi pártszervezetben legyenek tudatában annak, hogy az oktató-nevelő munka a pártélet fontos, nagy tömegeket átfogó területe, mely hatással van a kommunisták egész tevékenységére.

/ folyt. köv./

18.40/ju

- 9 -

1928

bb 68. / közlemény ... 9. folyt./-ju

a központi bizottság meggyőződése, hogy a párttagság ideológiai felkészültségének növelése útján a magyar szocialista munkáspárt még jobban betölti történelmi küldetését: a fejlett szocialista társadalom építésének vezetését. a központi bizottság elvárja a pártszervezetektől, hogy mindennapi tevékenységükben nagy figyelemmel foglalkozzanak az eszmei nevelőmunka feladataival. felhívja a kommunistákat, hogy mélyítsék el marxista-leninista tudásukat, éljenek és dolgozzanak eszméink szellemében szocialista hazánk további felvirágoztatásáért.

x x x

a központi bizottság ülése a továbbiakban szervezeti és személyi kérdéseket tárgyal és döntéseket hozott:

- pullai árpád elvtársat, a központi bizottság tagját más fontos megbízatása miatt, érdemei elismerése mellett központi bizottsági titkári tisztsége alól felmentette;

- borbély sándor elvtársat, a központi bizottság tagját felmentette a kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának vezetői tisztségéből, és megválasztotta a központi bizottság titkárává.

- a központi bizottság ajánlásokat fogadott el állami tisztségek betöltésére. /mti/

--

18.42/ju

- 10 -

1950

bb 69. a központi bizottság új titkára

-ju -cz

1976. október 27.

borbély sándor 1931-ben nagybun községben született. munkás családból származik. 1947 óta vesz részt a munkásmozgalomban, s 1950 óta tagja a pártnak. 1949-ig szerszámlakatosként dolgozott a csepel művekben. ezt követően függetlenített ifjusági vezetőként tevékenykedett, járási miniszter-titkár volt kecskeméten és kiskunhalason, később a pest megyei disz-bizottság munkatársa, majd titkára. 1953-tól a disz központi vezetőségének főinstruktora.

1955-ben a szovjetunióban elvégezte a komszomol főiskolát. hazatérése után a csepel vas- és fémművek disz-bizottságának első titkári tisztségét töltötte be. 1956 decemberében tagja volt a párt ifjusági bizottságának, majd a kisz szervező bizottságának. tagja a párt csepeli intéző bizottságának, pártszervező. 1957-től pedig a kisz kb titkára, s egyben a kisz budapesti bizottságának első titkára. ugyanebben az évben, az első országos pártértekezleten, az mszmp központi bizottságának póttagjává választották.

1959-62 között elvégezte az szkp kb 3 éves pártfőiskoláját. 1962-től 1966-ig a csepeli vas- és fémművek párt-bizottságának titkára. ezt követően a xxi. kerületi párt-bizottság első titkára, 1970-től pedig a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára. a x. kongresszus óta a központi bizottság tagja. 1975-től a központi bizottság ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának vezetője.

az mszmp központi bizottsága 1976. október 26-i ülésén a kb titkárává választotta. /mti/

--

19.13/ju

-11-

1975

va szerkesztőségek figyelmébe!

-cz/tr-ju /cz

1976. október 27.

kérjük a szerkesztőségeket, hogy a mai 68-as számú hírnünkben / közlemény a magyar szocialista munkáspárt.../ az alábbi javításokat sziveskedjenek végrehajtani:

az első folytatás első bekezdésének 5. sorában a szöveg helyesen:

a központi bizottság ennek alapján áttekintette...

a következő bekezdés 8.-9. sorában a szöveg helyesen:

... indul ki, épít a lenin alapította szovjetunió kommunista pártjának gazdag elméleti és gyakorlati tapasztalataira, a nemzetközi kommunista mozgalom minden osztagának tapasztalataira.

a második folytatás első bekezdésének utolsó két sorában a szöveg helyesen:

a marxizmus-leninizmus elsajátításával...

az ötödik folytatás első sora kimarad, a bekezdés helyesen így kezdődik:

2./ a propaganda meggyőző erővel fejtse ki...

a hatodik folytatás negyedik bekezdésének 3.-4. sora helyesen: ... valódi értékének. ezek tiszteletét és megbecsülését ápolja népünk és ifjúságunk tudatában . munkásosztályunk...

a hetedik folytatás első bekezdésének utolsóelőtti és utolsó sora helyesen:

... szolidaritást és az érdekeltséget egymás eredményeiben.

a következő bekezdés helyesen:

a szocialista közösség országainak mind sokrétűbb politikai, gazdasági, ideológiai együttműködése gyakorlati megnyilvánulása a proletárinternacionalizmusnak.

a nyolcadik folytatás 2. bekezdése 4. sorában az egymásra vert szó helyesen így hangzik:

sokoldaluan

/mti/

20.55/ju

2100

- 12 -

:72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju a -cz

1976. október 27.

66. ünnepi munkásgyűlés

67. zalai alma

68. közlemény

69. központi bizottság új titkára

70. Lázár György jugoszláviába utazott

71. időjárásjelentés

72. hírjegyzék

végül a szerkesztőségek figyelmébe címmel javításokat adtunk a kb közleményre /mti/

--

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy

21.30/ju

- v é g e -

- 59 -